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Εισαγωγικό σημείωμα

 Η παρούσα ερευνητική ξεκίνησε με αφορμή τη διερεύνηση της 
χρήσης των προσωπικών συσκευών και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
στο δημόσιο χώρο της πόλης στη σύγχρονη πληροφοριακή εποχή. Η 
χρήση των προσωπικών τεχνολογικών συσκευών (υπολογιστές, tablet, 
κινητά τηλέφωνα) και η πρόσβαση στο διαδικτύο αποτελεί αναπόσπαστο 
κομμάτι της καθημερινότητας των πολιτών ενώ παράλληλα, η εξέλιξη 
των τεχνολογιών (φορητές συσκευές και ασύρματη σύνδεση στο 
διαδίκτυο) κατέστησε δυνατή την αυξανόμενη χρήση των συσκευών στο 
δημόσιο χώρο αναδύοντας έτσι το ερώτημα του ρόλου και της θέσης του 
αρχιτεκτονικού σχεδιασμού, ειδικότερα όσον αφορά στο δημόσιο χώρο 
της πόλης, στην σύγχρονη πληροφοριακή εποχή. Καθώς η συνύπαρξη του 
φυσικού και ψηφιακού χώρου αποτελεί αδιαμφισβήτητο γεγονός, στόχος 
της παρούσας ερευνητικής είναι η σκιαγράφηση και καταγραφή αρχών 
και εργαλείων για το σχεδιασμό επεμβάσεων στο δημόσιο χώρο της 
πόλης, που περιλαμβάνουν τόσο το φυσικό όσο και το ψηφιακό επίπεδο.
 Για την επίτευξη του στόχου, η ερευνητική εξελίσσεται σε τρία 
μέρη. Αρχικά, στο πρώτο μέρος γίνεται αναδρομή στις πρώιμες θεωρίες 
της πληροφοριακής εποχής που έχουν αντικείμενο την επίδραση της 
πληροφορίας και των τεχνολογιών πληροφόρησης (informational tech-
nologies) στο κοινωνικό και χωρικό επίπεδο. Εξετάζοντας τις πρώιμες 
αυτές θεωρίες και τα κύρια χαρακτηριστικά της πρώιμης πληροφοριακής 
εποχής, διατυπώνονται έννοιες οι όποιες στη συνέχεια θα χρησιμοποιηθούν 
για την αξιολόγηση και κριτική της σύγχρονης πληροφοριακής εποχής. 
Στο δεύτερο μέρος γίνεται η καταγραφή και αξιολόγηση της σύγχρονης 
πληροφοριακής εποχής. Δεδομένης της πολυπλοκότητας της εποχής 
και προκειμένου να επιτευχθεί ο προαναφερόμενος στόχος, η παρούσα 
εργασία εξετάζει την πληροφοριακή εποχή υπό το πρίσμα των στοιχείων 
αυτών που έχουν ψηφιακό χαρακτήρα και επηρεάζουν την δραστηριότητα 
του χρήστη στο δημόσιο χώρο  της πόλης. Έτσι κρίθηκε απαραίτητη η 
καταγραφή και ταξινόμηση της εποχής σε τρεις βασικές κατηγορίες, 
α) την υποδομή της εποχής, που αποτελεί την ύπαρξη και τη χρήση του 
διαδικτύου, β) το κοινωνικό πλαίσιο της υποδομής, που αποτελείται από 
τα κοινωνικά μέσα (Social Media) και γ) το τεχνολογικό μέσο πρόσβασης, 
που αποτελούν οι προσωπικές συσκευές (smartphones και tablets). Οι 
παραπάνω κατηγορίες καταγράφονται και αξιολογούνται με βάση τις 
έννοιες που τέθηκαν στο πρώτο μέρος. Η αξιολόγηση και κριτική της 
σύγχρονης εποχής οδηγεί στο τελευταίο μέρος της ερευνητικής εργασίας, 
όπου γίνεται η καταγραφή και η σκιαγράφηση αρχών και εργαλείων για το 
σχεδιασμό επεμβάσεων με τη συνύπαρξη φυσικού και ψηφιακού επιπέδου 
στον δημόσιο χώρο.  
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Α. ΠΡΩΙΜΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ
 Στην ενότητα αυτή γίνεται σύντομη αναδρομή σε πρώιμες θεωρίες 
της πληροφοριακής εποχής, εντοπίζονται τα κύρια χαρακτηριστικά της 
και συμπερασματικά καταγράφονται βασικές έννοιες. 
Η πρώιμη πληροφοριακή εποχή εξετάστηκε ώς προς την επίδραση της 
πληροφορίας και των τεχνολογιών πληροφόρησης (informational technol-
ogies) στο κοινωνικό και στο χωρικό επίπεδο.
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Α.1  Tα μέσα ως προεκτάσεις του ανθρώπου, 
η μετάβαση στην πληροφοριακή εποχή

 Ο άνθρωπος, καθ΄ όλη την ανθρώπινη ιστορία, χρησιμοποιούσε 
μέσα και τεχνολογίες αρχικά για να επιβιώσει και έπειτα για να 
επικοινωνήσει, να εξελιχθεί, να ψυχαγωγηθεί. Ο Herbert Marshall McLu-
han1, το 1964, πρώτος αναφέρεται στα μέσα (media, medium) ως 
προεκτάσεις του ανθρώπου στο βιβλίο του “Understanding the media 
the extension of man”. Υποστηρίζει ότι τα μέσα είναι προεκτάσεις του 
φυσικού και νευρικού συστήματος του ανθρώπου για την αύξηση της 
δύναμης και της ταχύτητάς του, ενώ κάθε επέκταση (είτε του δέρματος, 
του χεριού ή του ποδιού) επηρεάζει ολόκληρο το ψυχικό και κοινωνικό 
σύστημα (ΜcLuhan, 1994: 90). Κατά την προσέγγιση αυτή, ο τροχός 
είναι προέκταση των ποδιών, το ραδιόφωνο προέκταση των αυτιών, ενώ 
ακόμα και τα ρούχα είναι μέσο που προεκτείνει την απτική αίσθηση του 
δέρματος. 
 O McLuhan αντιλαμβάνεται ότι τα ίδια τα μέσα (και όχι μόνο 
το περιεχόμενο τους) μπορούν να διαμορφώσουν και να επηρεάσουν το 
μυαλό και τις σκέψεις των ανθρώπων, συνοψίζοντας την σκέψη του με 
την φράση “το μέσο είναι το μήνυμα” ( “the medium is the message”). 
Για παράδειγμα, η επιρροή της εφημερίδας, δεν είναι μόνο τα ίδια τα 
νέα που μεταφέρει, αλλά το γεγονός ότι υπάρχουν διαθέσιμα νέα για 
ανάγνωση. Η δημιουργία και χρήση λοιπόν ενός μέσου επηρεάζει από μόνη 
της την ανθρώπινη δραστηριότητα, καθώς προεκτείνει τις ανθρώπινες 
δυνατότητες και επιλογές. Επιπρόσθετως, τα μέσα επηρεάζουν το ένα 
το άλλο καθώς “κανένα μέσο δεν υπάρχει ούτε νοείται από μόνο του, 
παρά μόνο σε συνεχή αλληλεπίδραση με άλλα μέσα” (ΜcLuhan, 1964: 
26). “Τα μέσα ως προεκτάσεις των ανθρώπινων αισθήσεων δημιουργούν 
νέες αναλογίες, όχι μόνο σε σχέση με τις αισθήσεις μας αλλά και μεταξύ 
τους, όταν αυτά αλληλεπιδρούν” (ΜcLuhan, 1964: 53). Για παράδειγμα 
“η τηλεόραση επηρέασε το ραδιόφωνο, μετατρέποντάς το από μέσο 
ψυχαγωγίας σε ένα είδος νευρικού πληροφοριακού συστήματος.” 
(ΜcLuhan, 1964:298). Τα μέσα λοιπόν, καθώς εξελίσσονται και 
αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, μεταβάλλουν τις αναλογίες των αισθήσεων 
του ατόμου (όραση, ακοή, γεύση, αφή, μυρωδιά) και  επιδρούν στην 
αντίληψή του (perception). Αυτές οι μεταβολές στην ατομική αντίληψη 
αντιστοιχούν σε μεγαλύτερες κοινωνικές μεταβολές. Η ίδια η κοινωνία 
μεταβάλει τον τρόπο που αλληλεπιδρά με τα μέσα και διαπλάθει κάθε 
φορά τον τρόπο που τα χρησιμοποιεί. Η κοινωνική λοιπόν επίδραση των 
μέσων δεν είναι γραμμική και στατική αλλά πολυδιάστατη και δυναμική.   
 O McLuhan τονίζοντας τα επιπλέον χαρακτηριστικά που επέδωσαν 
τα μέσα στον άνθρωπο αναφέρει ότι “οι άνθρωποι ξαφνικά είναι νομαδικοί 
συλλέκτες (nomadic gatherers) της γνώσης, νομάδες όπως ποτέ άλλοτε, 
ενημερωμένοι όπως ποτέ άλλοτε, ελεύθεροι από αποσπασματική 
ειδίκευση όπως ποτέ άλλοτε, αλλά επίσης συμμετέχουν στην συνολική 
κοινωνική διεργασία όσο ποτέ άλλοτε αφού με την ηλεκτρική ενέργεια 
που προεκτείνει το κεντρικό νευρικό μας σύστημα σε παγκόσμιο επίπεδο, 
αμέσως, διασυνδεόμαστε με κάθε ανθρώπινη εμπειρία.” (ΜcLuhan, 1964: 
358). 
1.Ο Herbert Marshall McLuhan (1911–1980),  ήταν Καναδός Καθηγητής, Θεωρητικός και φιλόσοφος 
της επικοινωνίας και των μέσων. Το έργο του θεωρείται ακρογωνιαίος λίθος στην μελέτη της Θεωρίας 
των Μέσων (Media theory) και είναι γνωστός για τις φράσεις “the medium is the message”  και “global 
village” καθώς και για την πρόβλεψη του μέσου του διαδικτύου. 
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Η παραπάνω περιγραφή έρχεται να ενισχυθεί με την ανακάλυψη και την 
εξέλιξη του διαδικτύου (internet) την δεκαετία του 702 καθώς και την 
ραγδαία εξέλιξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας(ΤΠΕ) (In-
formation Technologies, IT). O άνθρωπος του McLuhan εξελίσσεται με την 
έννοια ότι δεν είναι πια μόνο συλλέκτης της πληροφορίας και της γνώσης, 
αλλά “για πρώτη φορά στην ιστορία, το ανθρώπινο μυαλό αποτελεί μια 
άμεση παραγωγική δύναμη, όχι μόνο ένα αποφασιστικό στοιχείο του 
παραγωγικού συστήματος”(Castells, 2000:31). Με τη δημιουργία και  
εξέλιξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας το τέλος του 
20ου αιώνα χαρακτηρίζεται από την επανάσταση της πληροφορίας (The 
information Technology Revolution)3 και η ανθρωπότητα μεταβαίνει από 
την Βιομηχανική εποχή στην Πληροφοριακή (Information age). 

Α.2 Η εποχή της πληροφορίας. Τα κύρια χαρακτηριστικά της.

 Α.2.1 Γενικά χαρακτηριστικά

 O κοινωνιολόγος Manuel Castells4 στο έργο του “Τhe rise of net-
work society” προσεγγίζει ορισμένα κοινωνικά, πολιτιστικά και χωρικά 
γνωρίσματα της νέας εποχής. Κύρια χαρακτηριστικά της εποχής 
αποτελούν, αφενός, η δικτύωση των ανθρώπων μέσω των τεχνολογιών 
πληροφόρησης και αφετέρου, η συνεχής ροή της πληροφορίας. “Η 
δικτύωση ως μορφή της κοινωνικής οργάνωσης υπήρχε και σε άλλες 
εποχές και χώρους. Οι νέες όμως τεχνολογίες πληροφόρησης παρέχουν 
την υλική βάση για τη διάχυτη επέκταση της πληροφορίας σε ολόκληρη 
την κοινωνική δομή.” (Castells, 2000:500). Παράλληλα, ο William Mitch-
ell5, ως αρχιτέκτων προσεγγίζει τα χαρακτηριστικά της πληροφοριακής 
επανάστασης. Στην προσέγγιση του, η έννοια της πληροφορίας έχει 
πρωταγωνιστικό και καταλυτικό ρόλο. “Αντί για τη διαμόρφωση νέων 
σχέσεων των ανθρώπων και των τόπων γεωργικής παραγωγής όπως 
έγινε στην γεωργική επανάσταση, ή των ανθρώπων και της μηχανής 
όπως στη βιομηχανική επανάσταση, αυτό το παγκόσμιο ψηφιακό δίκτυο 
ανασυστήνει την σχέση των ανθρώπων με την πληροφορία. Η πληροφορία 
θα γίνει όλο και περισσότερο το κλειδί για ευκαιρίες και ανάπτυξη καθώς 
και υποκινήτρια για νέες κοινωνικές δομές και αστικά μοτίβα (patterns)” 
(Mitchell, 1999:14). Το παγκόσμιο ψηφιακό δίκτυο δεν είναι απλά ένα 
σύστημα για email, ηλεκτρονικές σελίδες και ψηφιακή τηλεόραση, αλλά 
είναι μια ολόκληρη αστική υποδομή, η οποία θα αλλάξει την μορφή των 
πόλεων τόσο δραματικά όσο την άλλαξαν στο παρελθόν οι σιδηρόδρομοι, 
οι αυτοκινητόδρομοι, η παροχή ηλεκτρικής ισχύος, και τα τηλεφωνικά 
2. Η πρώτη μορφή του διαδικτύου θεωρείται το δίκτυο υπολογιστών ARPANET που λειτούργησε για 
πρώτη φορά το Σεπτέμβρη του 1969 στις ΗΠΑ. Το δίκτυο αρχικά εγκαταστάθηκε και συνέδεε 4 κόμ-
βους. Το πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια (University of California)  στη Σάντα Μπάρμπαρα, το πανεπιστή-
μιο της Καλιφόρνια  στο Λος Άντζελες, το ίδρυμα Stanford Research Institute στο Στάνφορντ και το 
πανεπιστήμιο της Γιούτα. Μέχρι το 1972 οι συνδεδεμένοι στο ARPANET υπολογιστές  φτάσανε τους 23, 
οπότε και εφαρμόζεται για πρώτη φορά το σύστημα διαχείρισης ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail).
3. H επανάσταση της πληροφορίας ή αλλιώς Ψηφιακή Επανάσταση αναφέρεται στις αλλαγές τις 
οποίες επέφερε η πληροφορική και η τεχνολογία των επικοινωνιών  καθώς και στην μετάβαση από την 
αναλογική-μηχανική ηλεκτρική τεχνολογία στην ψηφιακή τεχνολογία.
4. Ο Manuel Castells είναι Ισπανός κοινωνιολόγος και θεωρείται ένας από τους σημαντικότερους 
σύγχρονους ακαδημαϊκούς στον χώρο των κοινωνικών επιστημών. Παρουσιάζει μεγάλο συγγραφικό 
έργο, κύριοι τομείς της έρευνάς του είναι η παγκοσμιοποίηση, η επικοινωνία και η κοινωνία της 
πληροφορίας, ενώ παράλληλα έχει συντάξει μελέτες γύρω από την αστική κοινωνιολογία.
5. Ο William J. Mitchell (1944–2010) ήταν Αυστραλός αρχιτέκτονας και ακαδημαϊκός. Ασχολήθηκε 
ιδιαίτερα με τις έννοιες της βιώσιμης πόλης, των αστικών μεταφορών και του σχεδιασμού στην 
πληροφοριακή εποχή. Δίδαξε σε πανεπιστήμια στις ΗΠΑ, όπως το University of California και το 
Harvard.Τέλος, ήταν επίσης επικεφαλής της ερευνητικής ομάδας “Smart Cities” του ΜΙΤ Media Lab και 
κοσμήτορας της Σχολής Architecture and Planning στο ΜΙΤ.
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δίκτυα.
 Επιπλέον, κατά τον Castells, “αυτό που χαρακτηρίζει την 
πληροφοριακή επανάσταση δεν είναι η κεντρική σημασία της γνώσης και 
της πληροφορίας, αλλά η εφαρμογή τους στην γενιά της γνώσης και στις 
συσκευές επικοινωνίας και επεξεργασίας της πληροφορίας (information 
processing/communication devices) σε ένα βρόγχο ανατροφοδότησης 
(feedback loop) μεταξύ καινοτομίας και της χρήσης της καινοτομίας.” 
(Castells, 2000:31). Για να επεξηγήσει αυτό το χαρακτηριστικό περιγράφει 
ότι οι χρήστες των τεχνολογιών τηλεπικοινωνίας έχουν περάσει από τρείς 
διακριτές φάσεις: την αυτοματοποίηση των εργασιών, τον πειραματισμό 
των χρήσεων και την αναδιαμόρφωση των εφαρμογών. Το τρίτο στάδιο 
είναι αυτό το οποίο καταλήγει στην αναδιαμόρφωση των δικτύων και 
στην εύρεση νέων εφαρμογών. Ο βρόγχος ανατροφοδότησης μεταξύ της 
εισαγωγής μιας νέας τεχνολογίας, της χρήσης της και της ανάπτυξης 
της σε νέες σφαίρες γίνεται πολύ γρήγορα με αποτέλεσμα τη διάχυση 
και την ατελείωτη αύξηση της δύναμης της τεχνολογίας, καθώς η ίδια 
οικειοποιείται και επαναπροσδιορίζεται από τους χρήστες της. “Οι νέες 
τεχνολογίες πληροφόρησης δεν είναι απλά εργαλεία προς εφαρμογή, αλλά 
διαδικασίες προς ανάπτυξη”(Castells, 2000:31), ενώ οι ίδιοι οι χρήστες 
μπορούν να ελέγχουν την τεχνολογία και να παράγουν πληροφορία, όπως 
την περίπτωση του διαδικτύου. 
 Σημαντικά, λοιπόν, χαρακτηριστικά της πληροφοριακής 
επανάστασης είναι η δικτύωση μέσω των τεχνολογιών πληροφόρησης, 
που δημιουργεί νέες σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων και της πληροφορίας, 
η παραγωγική δύναμη που έχουν οι χρήστες αυτών των δικτύων 
και η ραγδαία αυξανόμενη ανάπτυξη των τεχνολογιών λόγω των 
αλληλεπιδράσεων των χρηστών. Πως όμως αυτά τα χαρακτηριστικά 
δύναται να μορφοποιήσουν τον αστικό χώρο;

 Α.2.2 Η μορφοποίηση του αστικού χώρου, 
η ανάδειξη του ψηφιακού.

 Η δυνατότητα της άμεσης επικοινωνίας και της διάχυσης της 
πληροφορίας επηρέασε (και συνεχίζει να επηρεάζει)  τόσο τον τρόπο 
λειτουργίας της ίδιας της κοινωνίας, όσο και τη χρήση του φυσικού 
χώρου που την περιβάλλει. Χαρακτηριστικό στοιχείο αυτής της επιρροής 
είναι η αποσύνδεση της χωρικής εγγύτητας με τις δραστηριότητες 
της καθημερινής ζωής με την έννοια ότι δραστηριότητες που ήταν 
συνυφασμένες με συγκεκριμένο τόπο ή χώρο μπορούσαν πλέον να 
πραγματοποιηθούν μέσω των νέων τεχνολογιών. “Η ανάπτυξη των 
ηλεκτρονικών συστημάτων επικοινωνίας και πληροφοριών επιτρέπει 
μια αυξανόμενη αποσύνδεση μεταξύ της χωρικής εγγύτητας και των 
λειτουργιών της καθημερινής ζωής όπως η εργασία, τα ψώνια, η 
ψυχαγωγία, η υγειονομική περίθαλψη, η εκπαίδευση, οι δημόσιες υπηρεσίες 
κ.α.” (Castells, 2000:424). Οι επιπτώσεις των τεχνολογιών πληροφόρησης 
στη χωρική διάσταση της καθημερινότητας είναι ποικίλες, αυτή όμως που 
κατά τον Castells προκύπτει ως κοινή παρατήρηση είναι “η ταυτόχρονη 
χωρική διασπορά και συγκέντρωση μέσω των τεχνολογιών πληροφόρησης” 
(Castells, 2000:428). Οι άνθρωποι όλο και περισσότερο εργάζονται και 
διαχειρίζονται υπηρεσίες από το σπίτι τους. Αυτή η “κεντρικότητα του 
σπιτιού” (home centeredness) είναι μια σημαντική τάση της κοινωνίας 
της πληροφοριακής εποχής, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει το τέλος της 
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πόλης, αλλά την μετάλλαξη της. Αφού οι άνθρωποι έχουν την δυνατότητα 
να να ικανοποιούν τις ανάγκες (υπηρεσίες, ψυχαγωγία κλπ) και να 
πραγματοποιούν δραστηριότητες  από τον ιδιωτικό τους χώρο, τι γίνεται 
με το δημόσιο αστικό χώρο που εκπλήρωνε αυτές τις ανάγκες;
   Για τον Mitchell, οι παραδοσιακού είδους δημόσιοι χώροι 
θα συνεχίσουν να ευδοκιμούν όπου υπάρχουν ξεχωριστές και 
αναντικατάστατες τοπικές έλξεις. “Για παράδειγμα το ηλεκτρονικό 
εμπόριο μπορεί να μειώσει τον αριθμό των εμπορικών δρόμων στις πόλεις, 
αλλά είναι ακόμα δύσκολο να νικήσει την παραλία μία ζεστή Κυριακή. Οι 
τηλε-συναλλαγές (teletransactions) μπορεί να ελευθερώσουν παραπάνω 
χρόνο για να πας εκεί.” (Mitchell, 1999:142). Οι χώροι εργασίας, τα 
σχολεία, τα ιατρικά συγκροτήματα, τα εμπορικά καταστήματα, οι χώροι 
αναψυχής τα αθλητικά κέντρα και τα πάρκα συνεχίζουν να υπάρχουν και 
θα υπάρχουν, ενώ οι άνθρωποι θα μετακινούνται ανάμεσα σε αυτά τα μέρη 
με αυξανόμενη κινητικότητα (mobility) ακριβώς λόγω της χαλαρότητας 
των εργασιακών συνθηκών και της κοινωνικής δικτύωσης, καταλήγοντας 
ότι “όσο ο χρόνος γίνεται πιο ευέλικτος, οι χώροι γίνονται πιο ατομικοί 
(singular), καθώς οι άνθρωποι περιφέρονται σε αυτούς με ένα αυξανόμενο 
κινητικό μοτίβο (increasingly mobile pattern)” (Castells, 2000:429). Είναι 
λοιπόν αναπόφευκτο οι τεχνολογίες πληροφόρησης αλληλεπιδρώντας με 
την κοινωνία να μεταβάλλουν την πόλη και τον αστικό χώρο. Από τη μια, 
αυτή η μεταβολή δεν ακολουθεί κάποιο καθολικό μοτίβο, καθώς εξαρτάται 
από  τα ιστορικά, τοπικά και θεσμικά χαρακτηριστικά του κάθε τόπου, 
από την άλλη όμως “η αλληλεπίδραση ανάμεσα στους τόπους σπάει το 
χωρικό μοτίβο της συμπεριφοράς σε ένα ρευστό δίκτυο ανταλλαγών το 
οποίο υπόκειται στην ανάδειξη ενός νέου είδους χώρου, τον χώρο των 
ροών (space of flows)” (Castells, 2000:429).
  Αναδύεται λοιπόν ένα νέο είδος χώρου, ο ψηφιακός χώρος, 
που συνυπάρχει με το φυσικό. Ο χώρος αυτός επιτρέπει στους χρήστες 
-”κατοίκους” του να εκπληρώσουν ανάγκες και δραστηριότητες που 
προηγουμένως ήταν συνυφασμένες με τον φυσικό χώρο. O Castells 
αναφέρεται στον ψηφιακό χώρο ως “χώρος ροών” και υποστηρίζει 
ότι η εποχή της πληροφορίας εγκαινιάζει μια νέα αστική μορφή, την 
πληροφοριακή πόλη (informational city). “H πληροφοριακή πόλη δεν είναι 
μορφή αλλά διαδικασία που χαρακτηρίζεται από το χώρο των ροών, καθώς 
η φύση της καινούργιας κοινωνίας βασίζεται στη γνώση, είναι οργανωμένη 
σε δίκτυα και μερικώς αποτελείται από ροές” (Castells, 2000:429). Σε 
αντιστοιχία, ο Mitchell προσεγγίζει ένα νέο τύπο, πόλης που συνυπάρχει με 
την πραγματική. Τον τύπο αυτόν τον ορίζει ως “City of Bits” αναφέροντας 
ότι “αυτή θα είναι μια πόλη ανεξάρτητη από κάποιο συγκεκριμένο σημείο 
της γης, διαμορφωμένη από τη συνδεσιμότητα και τους περιορισμούς στο 
εύρος ζώνης (bandwidth) και όχι από την προσβασιμότητα και τις αξίες 
γης, ασύγχρονη (σε μεγάλο βαθμό) στη λειτουργία της και κατοικημένη 
από άυλα και κατακερματισμένα υποκείμενα που υπάρχουν ως συλλογές 
από ψευδώνυμα (aliases) και πράκτορες (agents). Τα μέρη της θα είναι 
εικονικά χτισμένα από λογισμικό (software) αντί να είναι φυσικά, από 
πέτρες και ξύλα, και θα συνδέονται μεταξύ τους με λογικές συνδέσεις 
(linkages) παρά με πόρτες, διαδρόμους και δρόμους”(Mitchell, 1995 :24), 
ενώ μετέπειτα αναφέρει ότι “το σύστημα ψηφιακών τηλεπικοινωνιών θα 
γίνει οι πόλεις του 21ου αιώνα”(Mitchell, 1999:14).
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 Α.2.3 Ο Ψηφιακός χώρος ως αναφορά του φυσικού χώρου.

 Για τον Castells, o χώρος των ροών “είναι η υλική οργάνωση των 
χρονομεριστικών (time-sharing)  κοινωνικών πρακτικών που λειτουργούν 
μέσω ροών”(Castells, 2000:442).  Με τον όρο ροές, εννοεί την σκόπιμη, 
επαναλαμβανόμενη , προγραμματισμένη ακολουθία ανταλλαγής και 
αλληλεπίδρασης μεταξύ φυσικά ασύνδετων θέσεων που κατέχονται από 
τους κοινωνικούς φορείς στις οικονομικές, πολιτικές και συμβολικές 
δομές της κοινωνίας. Ο χώρος των ροών, ως η υλική υποστήριξη των 
διαδικασιών και λειτουργιών της κοινωνίας της πληροφοριακής εποχής, 
μπορεί να περιγραφεί με το συνδυασμό των τριών επιπέδων (layers) που 
από κοινού τον απαρτίζουν.
 Το πρώτο επίπεδο αποτελείται από ένα κύκλωμα ηλεκτρονικών 
ανταλλαγών (μικρό-ηλεκτρονικές συσκευές, τηλεπικοινωνίες, 
υπολογιστικές διαδικασίες), το οποίο διαμορφώνει την υλική βάση 
του δικτύου της κοινωνίας και επιτρέπει τις ταυτόχρονες διαδικασίες. 
Είναι χωρική δομή, ακριβώς όπως ήταν η πόλη για την οργάνωση της 
βιομηχανικής κοινωνίας. Η χωρική οργάνωση λαμβάνει χώρα στο δίκτυο 
των αλληλεπιδράσεων. Το δίκτυο επικοινωνίας είναι η θεμελιώδης χωρική 
διάταξη. Οι χώροι δεν εξαφανίζονται, αλλά η λογική και η σημασία 
τους απορροφάται από το δίκτυο.  Η τεχνολογική υποδομή γίνεται η 
απτή έκφραση του δικτύου.Το δεύτερο επίπεδο αποτελείται από τους 
κόμβους (nodes) και επίκεντρα (hubs). Μερικοί τόποι είναι ανταλλάκτες 
(exchangers), τα επικοινωνιακά επίκεντρα (hubs)  που συντονίζουν την 
ομαλή αλληλεπίδραση όλων των στοιχείων του δικτύου. Κάποιοι άλλοι 
τόποι είναι κόμβοι (nodes) του δικτύου. Οι κόμβοι είναι η τοποθεσία 
στρατηγικών σημαντικών λειτουργιών που χτίζουν μια σειρά τοπικών 
δραστηριοτήτων και οργανώσεων γύρω από μια βασική λειτουργία 
του δικτύου. Για παράδειγμα, η πόλη Rochester στην Minnesota και το 
προάστιο Villejuif στο Παρίσι θα μπορούσαν να γίνουν κεντρικοί κόμβοι 
του παγκόσμιου δικτύου προηγμένης ιατρικής θεραπείας και έρευνας 
στον τομέα της υγείας, λόγω των κλινικών Mayo Clinic και French health 
administration που βρίσκονται στις αντίστοιχες τοποθεσίες και έχουν 
διαρθρώσει γύρω τους ένα σύμπλεγμα γνώσης και προηγμένης θεραπείας. 
Η λειτουργία λοιπόν που πληροί το δίκτυο (στο παραπάνω παράδειγμα, η 
ιατρική) καθορίζει τον χαρακτηριστικό τόπο που γίνεται ο κόμβος του 
δικτύου.  Αντίστοιχα, “κάθε δίκτυο ορίζει τις τοποθεσίες του ανάλογα με 
τις λειτουργίες, την ιεραρχία κάθε τοποθεσίας και τα χαρακτηριστικά 
του προϊόντος ή της υπηρεσίας που επεξεργάζονται στο δίκτυο” (Castells, 
2000:444). Το τρίτο και τελευταίο επίπεδο του χώρου των ροών είναι η 
χωρική οργάνωση των κυρίαρχων διαχειριστικών ελίτ που ασκούν τις 
διευθυντικές λειτουργίες που αρθρώνουν το χώρο αυτό.
O χώρος των ροών δεν είναι άτοπος (placeless), ενώ η λογική της δομής του 
είναι. Βασίζεται σε ένα ηλεκτρονικό δίκτυο, αλλά αυτό το δίκτυο συνδέει 
συγκεκριμένους τόπους με καθορισμένα κοινωνικά, πολιτισμικά, φυσικά 
και λειτουργικά χαρακτηριστικά. O Castells, λοιπόν, ως κοινωνιολόγος 
αντιλαμβάνεται τον ψηφιακό χώρο ως κοινωνική δικτύωση, όπου κάθε 
δίκτυο έχει το δικό του χαρακτηριστικό ή αντικείμενο (πχ ιατρική), 
συνδέεται με συγκεκριμένους τόπους, πολιτισμούς και κοινωνίες (λόγω 
του αντικειμένου-χαρακτηριστικού του) και η χωρική του έκφραση είναι η 
τεχνολογική υποδομή που χρειάζεται για να λειτουργήσει. 
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 Από την άλλη ο Mitchell, ως αρχιτέκτονας, αντιλαμβάνεται 
τον ψηφιακό χώρο ως ένα άλλο επίπεδο που απορροφά τις λειτουργίες 
του φυσικού χώρου. Αναγνωρίζει κάποιες αναλογίες μεταξύ ψηφιακών 
διαδικασιών και πραγματικών χώρων που επίσης τελούν αυτές τις 
διαδικασίες-λειτουργίες. Παραθέτει αυτές τις αναλογίες κάτω από 
τον τίτλο της “Ανασυνδυασμένης Αρχιτεκτονικής” (Recombinant Ar-
chitecture). Έτσι, παραλληλίζει την έννοια της πρόσοψης με την έννοια 
της διεπαφής (Facade/Interface). Αντίστοιχα, τα βιβλιοπωλεία με τα 
ηλεκτρονικά βιβλιοπωλεία (Bookstores / Bitstores), τις στοιβάδες με 
τους διακομιστές (Stacks / Servers), τις γκαλερί με τα εικονικά μουσεία 
(Galleries/ Virtual Museums), τα θέατρα με τις υποδομές ψυχαγωγίας 
(Theaters / Entertainment Infrastructure), τα σχολικά κτίρια με τους 
εικονικούς εκπαιδευτικούς χώρους (Schoolhouses / Virtual Campuses), τα 
νοσοκομεία με την τηλεϊατρική (Hospitals / Telemedicine), τις φυλακές με 
τα προγράμματα ηλεκτρονικής εποπτείας (Prisons / Electronic Supervision 
Programs), τις τράπεζες με τα ΑΤΜ (Banking Chambers / ATMs), τα μέρη 
συναλλαγής με τα συστήματα ηλεκτρονικών συναλλαγών (Trading Floors 
/ Electronic Trading Systems), τα πολυκαταστήματα με τα διαδικτυακά 
καταστήματα (Department Stores / Electronic Shopping Malls), την 
εργασία με την εργασία μέσω δικτύου (Work / Net-Work) και τέλος το 
σπίτι με το ηλεκτρονικό σπίτι (At Home / @Home) (Mitchell, 1995:46-105). 
 Ο ψηφιακός χώρος, λοιπόν, από τη μία απορροφά λειτουργίες 
ή δραστηριότητες που είναι συνυφασμένες με τον φυσικό χώρο και από 
την άλλη δημιουργεί δίκτυα άρρηκτα συνδεδεμένα με συγκεκριμένους 
φυσικούς τόπους και το πολιτισμικό και κοινωνικό τους πλαίσιο. Ποια 
όμως θα είναι η εξέλιξη της σχέσης των δυο αυτών χώρων;

 Α.3 Η εξέλιξη της σχέσης ψηφιακού και φυσικού χώρου,
 ο ρόλος του αρχιτέκτονα.

 “Η έκβαση της σχέσης μεταξύ του χώρου των ροών και του 
χώρου των τόπων δεν μπορεί να προκαθοριστεί”(Castells, 2000:453). O 
ψηφιακός χώρος, ως άυλος, δεν διεισδύει σε όλη την ανθρώπινη εμπειρία, 
αφού οι άνθρωποι ζουν σε τόπους και αντιλαμβάνονται τον χώρο που 
τους περιτριγυρίζει ως τόπο. “Ο τόπος είναι ένα μέρος του οποίου η 
μορφή, η λειτουργία και η σημασία είναι αυτοτελής μέσα στα όρια της 
φυσικής γειτνίασης” (Castells, 2000:453).  Οι άνθρωποι, λοιπον, ζουν στον 
φυσικό χώρο, “επειδή όμως η λειτουργία και η δύναμη των κοινωνιών μας 
οργανώνεται στο χώρο τον ροών, η κυριαρχία του αλλοιώνει τη σημασία 
και τη δυναμική των τόπων” (Castells, 2000:458). Κατά τον Castells, η 
κυρίαρχη τάση “είναι στον ορίζοντα των δικτύων, του ανιστορικού 
(ahistorical) χώρου των ροών, των κατακερματισμένων τόπων όλο 
και πιο άσχετων μεταξύ τους, όλο και λιγότερο ικανών να μοιραστούν 
πολιτισμικούς κώδικες.” (Castells, 2000:459). Ο Μitchell κατανοεί ότι λόγω 
της ψηφιοποίησης η πόλη “δεν μπορεί πια να σταθεί και να λειτουργήσει 
όπως στις παλαιότερες εποχές και τα παραδοσιακά αστικά μοτίβα (pat-
terns) δεν μπορούν να συνυπάρξουν με τον κυβερνοχώρο (cyberspace)6” 
(Mitchell, 1999:3). Παρόλα αυτά “τα δίκτυα δεν θα δημιουργήσουν νέα 

6.Με την έννοια Κυβερνοχώρος υποδηλώνεται ένας συνθετικός κόσμος σχηματιζόμενος από τη 
παράθεση δεδομένων / στοιχείων σε ένα πολυδιάστατο χώρο -Ευκλείδειο ή μη- τον οποίο χρήστες 
μπορούν να χειριστούν να “εξερευνήσουν” και, να επικοινωνήσουν μεταξύ τους με τη βοήθεια 
ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η γενικότερα αποδεκτή και κατανοητή έκφρασή του κυβερνοχώρου είναι 
το Διαδίκτυο. (Μπουρδάκης).
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αστικά μοτίβα από το μηδέν, αλλά θα αρχίσουν να μορφοποιούν τα 
υπάρχοντα.” (Mitchell, 1999:15).
 Ο χώρος (ψηφιακός ή φυσικός) συγκαταλέγει την παράμετρο 
του χρόνου. Ο ψηφιακός χώρος προσδίδει χρονική αμεσότητα στην 
επικοινωνία χωρίς να είναι απαραίτητη η ταυτόχρονη ανθρώπινη 
παρουσία. H επικοινωνία όμως στον φυσικό χώρο προϋποθέτει τον 
συγχρονισμό της ανθρώπινης παρουσίας. Ο ψηφιακός χώρος, λοιπόν, 
χαρακτηρίζεται από την τηλε-παρουσία και την ασύγχρονη επικοινωνία, 
ενώ ο φυσικός από την τοπική παρουσία και τη σύγχρονη επικοινωνία. Οι 
μορφές της τοπικής παρουσίας και της τηλε-παρουσίας, της σύγχρονης 
και ασύγχρονης επικοινωνίας έχουν παρόμοιες και κάποιες φορές 
αλληλεπικαλυπτόμενες χρήσεις δεν είναι όμως λειτουργικά ισοδύναμες 
(Γράφημα 01). “ Έτσι η μια τάση δεν υποκαθιστά ευθέως την άλλη και 
δεν πρέπει να περιμένουμε την πλήρη αντικατάσταση της πρόσωπο με 
πρόσωπο αλληλεπίδρασης από την ηλεκτρονική τηλεπικοινωνία, όπως οι 
τεχνο-ρομαντικοί κάποιες φορές προτείνουν και οι παραδοσιακοί συχνά 
φοβούνται. Αντ’ αυτού, είναι πιθανό να ανακαλύψουμε ότι διαφορετικοί 
άνθρωποι, σε διαφορετικά πλαίσια, που έχουν διαφορετικές ανάγκες και 
υπόκεινται σε διαφορετικούς περιορισμούς με διαφορετικούς πόρους στη 
διάθεση τους θα επιλέξουν να διεξάγουν τις αλληλεπιδράσεις τους με 
πολύ διαφορετικούς τρόπους. Θα καθορίσουν τις προτεραιότητες τους 
και τελικά θα καταλήξουν σε διαφορετικές ισορροπίες της υλικότητας 
και εικονικότητας, των τηλεπικοινωνιών και των μεταφορών.”(Mitchell, 
1999:143). 
  Έτσι ο ψηφιακός και ο φυσικός χώρος προσδίδουν διαφορετικά 
χαρακτηριστικά (ως προς τον χρόνο και την ανθρώπινη παρουσία 
στο χώρο) στην επικοινωνία των ανθρώπων και την διάδοση της 
πληροφορίας. Η σχέση λοιπόν του φυσικού και ψηφιακού χώρου δεν είναι 
ανταγωνιστική, αλλά αλληλεπικαλυπτόμενη, αφού ο κάθε χώρος προσδίδει 
άλλα χαρακτηριστικά στην ανθρώπινη δραστηριότητα. Είναι μια σχέση 
αλληλεπίδρασης, οι ισορροπίες της οποίας καθορίζονται από τον ίδιο 
τον άνθρωπο και τις επιλογές του. Ο Castells προβληματισμένος για την 
έκφανση αυτής της ισορροπίας αναφέρει ότι “μπορεί να κατευθυνόμαστε 
στη ζωή σε παράλληλα σύμπαντα των οποίων οι χρόνοι δεν μπορούν 
να συναντηθούν επειδή είναι στρεβλωμένοι (warped) σε διαφορετικές 
διαστάσεις του κοινωνικού υβριδικου-χώρου (hyberspace) , εκτός και 
αν κοινωνικές πολιτικές και φυσικές γέφυρες κατασκευαστούν μεταξύ 
αυτών των δύο μορφών του χώρου”(Castells, 2000:459).  Παρ’ όλο που οι 
ισορροπίες εξαρτώνται από τις εκάστοτε ανθρώπινες επιλογές, θα πρέπει 
δημιουργηθούν γέφυρες ανάμεσα στους δύο χώρους. Κατά πόσο όμως 
είναι αρχιτεκτονικό ζήτημα αυτή η γεφύρωση;
 Σύμφωνα με το Mitchell, το έργο των αρχιτεκτόνων και των 
πολεοδόμων, κατά τον εικοστό πρώτο αιώνα, θα είναι η κατασκευή 
ενός παγκόσμιου περιβάλλοντος με συνυφασμένη την ηλεκτρονική 
διαμεσολάβηση, στο οποίο τα δίκτυα θα είναι παντού, και τα περισσότερα 
από τα αντικείμενα που λειτουργούν μέσα σε αυτό (κάθε κλίμακας) έχουν 
ευφυΐα και τηλεπικοινωνιακές ικανότητες. Το περιβάλλον αυτό, για το 
οποίο ο Mitchell χρησιμοποίησε τον όρο “bitsphere”, θα επικαλύψει και 
τελικά θα διαδεχθεί τα αγροτικά και βιομηχανικά περιβάλλοντα που η 
ανθρωπότητα έχει κατοικήσει για τόσο πολύ καιρό. “Ακριβώς όπως οι 
αρχιτέκτονες  έχουν παραδοσιακά σχεδιάσει σχολεία, νοσοκομεία, και 
άλλες εγκαταστάσεις παροχής υπηρεσιών για να καλύψουν τις ανάγκες 
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στα περίχωρα των τοπικών περιοχών, έτσι οι σχεδιαστές του bitsphere 
θα δομήσουν τα κανάλια, τους πόρους, και τις διεπαφές (interfaces) 
των εκπαιδευτικών και ιατρικών συστημάτων υπηρεσιών για  ακόμα 
πιο εκτεταμένες περιφέρειες. Οργανώσεις διαφημίσεων, ψυχαγωγίας, 
εκπαίδευσης, και υγείας θα χρησιμοποιήσουν τα νέα συστήματα και 
τους εικονικούς χώρους για να λειτουργήσουν, να συνεργαστούν 
και να ανταγωνιστούν σε παγκόσμια κλίμακα.”(Mitchell, 1995 :167-
168). Το αντικείμενο της αρχιτεκτονικής λοιπόν δεν κρίνεται μόνο 
από τις δραστηριότητες και τις λειτουργίες του φυσικού χώρου αλλά 
επηρεάζεται και από το ψηφιακό επίπεδο. “Οι αρχιτέκτονες του 21ου 
αιώνα θα εξακολουθούν να διαμορφώνουν, να οργανώνουν, και να 
συνδέουν χώρους ( πραγματικούς και εικονικούς) για να ικανοποιήσουν 
τις ανθρώπινες ανάγκες. Θα εξακολουθούν να επιδιώκουν αγαθά (com-
modity) , σταθερότητα (firmness) και άνεση (delight). Αλλά τα αγαθά θα 
είναι τόσο θέμα λειτουργίας λογισμικού και σχεδιασμού διεπαφής όσο 
είναι θέμα κατόψεων και κατασκευαστικών υλικών. H σταθερότητα θα 
συνεπάγεται όχι μόνο τη φυσική ακεραιότητα του δομικού συστήματος, 
αλλά και τη λογική ακεραιότητα των υπολογιστικών συστημάτων (com-
puter systems), ενώ η άνεση θα έχει αφάνταστες νέες διαστάσεις”(Mitchell, 
1995 :105). Ο Mitchell επιπλέον τονίζει ότι σαν αρχιτέκτονες “θα πρέπει 
να προβούμε στη δημιουργία απαραίτητων ψηφιακών τηλεπικοινωνιακών 
υποδομών, έξυπνων, καινοτόμων χώρων φτιαγμένων τόσο από 
παραδοσιακά αρχιτεκτονικά στοιχεία όσο από ηλεκτρονικό υλικό (hard-
ware) και στην ανάπτυξη λογισμικού (software) που ενεργοποιεί αυτούς 
τους χώρους και τους καθιστά χρήσιμους” (Mitchell, 1999:08). Στο 
σημείο αυτό γίνεται αναφορά σε μια αρχιτεκτονική, η οποία έχει υβριδικό 
περιεχόμενο συμπεριλαμβάνοντας τόσο το φυσικό όσο και το ψηφιακό 
χώρο. Έτσι, “για να πραγματοποιήσουμε αποτελεσματικά αυτούς τους 
στόχους, πρέπει να επεκτείνουμε τον ορισμό της αρχιτεκτονικής και 
του αστικού σχεδιασμού, ώστε να συμπεριλαμβάνει εικονικούς καθώς 
και φυσικούς χώρους, λογισμικό, καθώς και φυσικό υλικό (hardware) και 
διασυνδέσεις, τόσο υπό την έννοια των τηλεπικοινωνιακών συνδέσεων 
όσο και από τη φυσική γειτνίαση και το σύστημα μεταφορών (transporting 
systems)” (Mitchell, 1999:08). Έτσι οι αρχιτεκτονικές και αστικές μορφές 
του μέλλοντος θα αντανακλούν τις ισορροπίες του ψηφιακού και του 
φυσικού χώρου.
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Α.4 Συμπεράσματα  και καταγραφή εννοιών

 Συμφώνα με τα παραπάνω, χαρακτηριστικά στοιχεία της 
πρώιμης πληροφοριακής εποχής είναι η συνύπαρξη φυσικού και ψηφιακού 
χώρου, η σχέση του ανθρώπου με την πληροφορία και τη γνώση (τόσο 
ως δημιουργός της όσο ως παραλήπτης της), καθώς και η κοινωνική 
αλληλεπίδραση μέσω των δικτύων και των τεχνολογιών πληροφόρησης. 
Από τα χαρακτηριστικά αυτά προκύπτουν έννοιες για την κατανόηση και 
αξιολόγηση της σύγχρονης πληροφοριακής εποχής.

Χωρική αντίληψη
Η συνύπαρξη του φυσικού και ψηφιακού χώρου αναδύει την έννοια της 
χωρικής αντίληψης. Η έννοια αυτή, λόγω της συνύπαρξης, έχει διττό 
χαρακτήρα. Έτσι, πρέπει να εξεταστεί κατά πόσο και με ποιο τρόπο ο 
σύγχρονος πολίτης έχει χωρική αντίληψη του ψηφιακού χώρου στον 
οποίο πλοηγείται, καθώς και με ποιο τρόπο η ύπαρξη του ψηφιακού 
χώρου επηρεάζει την αντίληψη του φυσικού χώρου. 

Κοινωνική Αλληλεπίδραση
Οι τεχνολογίες πληροφόρησης και η δικτύωση έχουν προσδώσει επιπλέον 
χαρακτηριστικά στην κοινωνική αλληλεπίδραση των ανθρώπων. Έτσι, 
πρέπει να εξεταστεί ποια είναι τα χαρακτηριστικά της κοινωνικής 
αλληλεπίδρασης στη σύγχρονη εποχή σε σχέση με το χώρο (φυσικό- 
ψηφιακό) που αυτή πραγματοποιείται.

Κόμβοι των  δικτύων
Η συνύπαρξη του φυσικού και ψηφιακού χώρου και η κοινωνική 
αλληλεπίδραση μέσω των δικτύων διαμορφώνουν κόμβους σε φυσικό 
και ψηφιακό επίπεδο. Έτσι, πρέπει να εξεταστεί πώς διαμορφώνονται 
σήμερα οι κόμβοι των δικτύων και κατά πόσο οι κόμβοι αυτοί έχουν 
φυσικό ή-και ψηφιακό χαρακτήρα.  

Προσβασιμότητα στα δίκτυα και τις πληροφορίες
Τα δίκτυα και οι τεχνολογίες πληροφόρησης αποτελούν κύριους 
πυλώνες της εποχής της πληροφορίας. Αναδύεται λοιπόν η έννοια 
της προσβασιμότητας του πολίτη σε αυτά. Έτσι, πρέπει να εξεταστεί 
αν και με ποιο τρόπο ο σύγχρονος πολίτης έχει πρόσβαση στα 
δίκτυα και τις πληροφορίες καθώς και ποιά στοιχεία επηρεάζουν 
την πρόσβαση αυτή.

Απορρόφηση και παραγωγή της πληροφορίας
Η σχέση του ανθρώπου με την πληροφορία αποτελεί κύριο χαρακτηριστικό 
της εποχής. Ο πολίτης όμως είναι τόσο παραλήπτης όσο και δημιουργός 
της πληροφορίας. Έτσι, πρέπει να εξεταστεί κατά πόσο, καθώς και με 
ποιο τρόπο ο σύγχρονος πολίτης έχει την δυνατότητα να διαχειριστεί 
τις πληροφορίες που παράγει και απορροφά. H έννοια αυτή εξετάζεται 
υπο την προϋπόθεση οτι εξασφαλίζεται η προσβασιμότητα στα δίκτυα 
και τις πληροφορίες.
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Β. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ
 
 Στην ενότητα αυτή ακολουθεί η καταγραφή και η αξιολόγηση της 
σύγχρονης πληροφοριακής εποχής. Δεδομένης της πολυπλοκότητας της 
εποχής και προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος της παρούσας ερευνητικής 
εργασίας, η πληροφοριακή εποχή καταγράφεται και εξετάζεται υπό 
το πρίσμα των στοιχείων αυτών που έχουν ψηφιακό χαρακτήρα και 
επηρεάζουν την δραστηριότητα του χρήστη στο δημόσιο χώρο της πόλης. 
Έτσι κρίθηκε απαραίτητη η ταξινόμηση της εποχής σε τρεις κατηγορίες:
1) Το διαδίκτυο, το οποίο αποτελεί την υποδομή για τις λειτουργίες της 
σύγχρονης κοινωνίας στο ψηφιακό επίπεδο.
2) Τα κοινωνικά μέσα, τα οποία αποτελούν το κοινωνικό πλαίσιο της 
σύγχρονης εποχής.
3) Τα κινητά τηλέφωνα, τα οποία αποτελούν το τεχνολογικό μέσο 
πρόσβασης στο ψηφιακό επίπεδο.



Β.1 Υποδομή της σύγχρονης πληροφοριακής εποχής

Το διαδίκτυο
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 Β.1.1  Σύντομη εισαγωγή. η εξέλιξη του διαδικτύου

 Το διαδίκτυο αποτελεί την υποδομή της σύγχρονης πληροφοριακής 
εποχής καθώς είναι αυτό που επιτρέπει την πρόσβαση στα δίκτυα 
και το ψηφιακό επίπεδο. Η υποδομή του διαδικτύου έχει  εξελιχθεί με 
ραγδαίους ρυθμούς από την πρώτη του εμφάνιση. Η εξέλιξη του είναι 
τόσο τεχνολογικής φύσεως όσο και κοινωνικής, αφού πλέον αποτελεί 
αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητας των ανθρώπων που ζουν σε 
πόλεις. Από κοινωνικής σκοπιάς θα μπορούσε κάποιος να υποστηρίξει ότι 
η δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο αποτελεί βασική υποδομή για την 
καθημερινή ζωή του ανθρώπου της πόλης, όπως ακριβώς είναι το νερό και 
το ρεύμα. Καθημερινά, πολλοί χρήστες συνδέονται στο διαδίκτυο για να 
ικανοποιήσουν ανάγκες και δραστηριότητες όπως εργασία, επικοινωνία, 
ενημέρωση, αγορές, υπηρεσίες, ψυχαγωγία κ.α. Ενδεικτικά αναφέρεται 
ότι οι ενεργοί χρήστες του διαδικτύου για το 2016 ανέρχονται στους  
3,424,971,237 δηλαδή  το 46.1 % του παγκόσμιου πληθυσμού, ενώ το 1993 
ήταν μόλις  14,161,570 δηλαδή το 0.3%  του αντίστοιχου παγκόσμιου 
πληθυσμού (Internet live stats, 2016(α)) (Γράφημα 02).
 Από τεχνολογικής σκοπιάς η δυνατότητα σύνδεσης στο διαδίκτυο 
έχει εξελιχθεί από ενσύρματη (ethernet connection) σε ασύρματη (wifi con-
nection) με όλο και μεγαλύτερες ταχύτητες, ενώ παράλληλα εξελίσσεται 
με ραγδαίους ρυθμούς η δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο από 
κινητές συσκευές (mobile devices) μέσω κινητών τηλεπικοινωνιακών 
τεχνολογιών (mobile telecommunications technologies) όπως το 4G. 
Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με μια αναφορά του 
ιδρύματος McKinsey Global Institute 7  με τίτλο “Disruptive technologies: 
Advances that will transform life, business, and the global economy, “η 
τεχνολογία του κινητού διαδικτύου (mobile internet)  θεωρείται μια από τις 
συνολικά 12 ανατρεπτικές (disruptive) τεχνολογίες που θα μετατρέψουν 
την καθημερινή ζωή, τις επιχειρήσεις και την παγκόσμια οικονομία“ (Mc-
Kinsey Global Institute, 2013). Όπως αναφέρεται, “η πανταχού παρούσα 
συνδεσιμότητα και η εκρηκτική εξάπλωση των εφαρμογών (applications) 
επιτρέπουν στους χρήστες να βιώσουν την καθημερινή τους ρουτίνα 
με νέους τρόπους γνώσης, αντίληψης, ακόμα και αλληλεπίδρασης με 
το φυσικό κόσμο. Η τεχνολογία του κινητού διαδικτύου εξελίσσεται 
ραγδαία με διαισθητικές διεπαφές (intuitive interfaces) και νέες μορφές, 
συμπεριλαμβανομένων των συσκευών που μπορούν να φορεθούν (weara-
ble devices). Το κινητό διαδίκτυο έχει επιπλέον εφαρμογές σε επιχειρήσεις 
και το δημόσιο τομέα, επιτρέποντας την αποτελεσματικότερη παροχή 
πολλών υπηρεσιών και δημιουργώντας ευκαιρίες για την αύξηση της 
παραγωγικότητας του εργατικού δυναμικού. Στις αναπτυσσόμενες 
οικονομίες, το κινητό διαδίκτυο θα μπορούσε να φέρει δισεκατομμύρια 
ανθρώπους στον συνδεδεμένο κόσμο” (McKinsey Global Institute, 2013 :6).

7. Το ίδρυμα McKinsey Global Institute (MGI)  δημιουργήθηκε το 1990 από την εταιρία McKinsey 
με σκοπό να παρέχει στον εμπορικό, δημόσιο και κοινωνικό τομέα, γνώσεις και γεγονότα που θα 
βοηθήσουν στην διαχείριση και στην πολιτική αποφάσεων (management and policy decisions).  Η 
έρευνα του ιδρύματος εστιάζει στους ακόλουθους έξι τομείς.Παραγωγικότητα και ανάπτυξη, Εξέλιξη 
των παγκόσμιων χρηματοπιστωτικών αγορών, Οικονομικές επιπτώσεις της τεχνολογίας και της 
καινοτομίας, Φυσικοί πόροι, Το μέλλον της εργασίας, και Αστικοποίηση. 
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Β.1.2  Κύρια χαρακτηριστικά
 

 Β.1.2.α  Άμεση πρόσβαση στην πληροφορία,
 η μηχανή αναζήτησης της Google.

 Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά του διαδικτύου είναι η 
δυνατότητα που προσφέρει στο χρήστη του να έχει άμεση πρόσβαση στις 
πληροφορίες που επιθυμεί. Αυτή η δυνατότητα επιτυγχάνεται μέσα από 
τις μηχανές αναζήτησης (search engine) στις οποίες ο χρήστης μπορεί 
να αναζητήσει με λέξεις κλειδιά, φράσεις ή και με εικόνες την επιθυμητή 
πληροφορία. Η πιο διαδεδομένη από τις μηχανές αναζήτησης είναι η 
Google κατέχοντας το 78% των συνολικών αναζητήσεων για το 2012. 
Η λέξη “google” (εκτός από το όνομα της μηχανής αναζήτησης και της 
αντίστοιχης εταιρίας) έχει αναγνωριστεί επίσημα ως ρήμα από το “Oxford 
English Dictionary” τον Ιούνιο του 2006 (Oxford English Dictionary, 2006). 
Το ρήμα “google” δηλώνει την αναζήτηση στο διαδίκτυο (για κάποιον ή 
κάτι) χρησιμοποιώντας τη μηχανή αναζήτησης Google  π.χ “I googled for 
a cheap hotel/flight deal”. H διαδικασία αναζήτησης στην Google αποτελεί 
φαινόμενο της σύγχρονης εποχής. Οτιδήποτε αναρωτηθεί κάποιος μπορεί 
να το αναζητήσει και να αρχίσει να εξερευνά τις απαντήσεις και τους 
συνδέσμους (hyperlinks) που ανοίγονται μπροστά του. Καθημερινά 
νέα, υπηρεσίες, ιστορικά γεγονότα, πρόσωπα αποτελούν ελάχιστα 
παραδείγματα για το τι μπορεί να αναζητήσει ο χρήστης του διαδικτύου. 
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι κάθε δευτερόλεπτο πραγματοποιούνται πάνω 
από 40,000 αναζητήσεις στη μηχανή αναζήτησης της Google οι οποίες 
ανάγονται σε περίπου στα  3.5 δισ. ημερησίως, 100 δισ. και 1.2 τρισ. 
ετησίως για το 2012 ενώ για το 2016 μέχρι και το τέλος του Νοεμβρίου 
είχαν πραγματοποιηθεί 1.6 τρισ. αναζητήσεις (Internet live stats, 2016(β)).
Τον Οκτώβριο του 2015 ο Amit Singhal, αντιπρόεδρος της μηχανής 
αναζήτησης της Google, αναφέρει ότι πάνω από τις μισές αναζητήσεις 
στην Google πραγματοποιούνται από σύγχρονα κινητά τηλέφωνα (smart-
phones) (Rey, 2015). Το γεγονός αυτό οφείλεται, αφενός, στην τεχνολογία 
του κινητού διαδικτύου που προαναφέρθηκε, καθώς καθιστά ακόμα 
πιο άμεση την αναζήτηση στο διαδίκτυο σε οποιονδήποτε χρόνο και 
χώρο, αφετέρου, στο γεγονός ότι ειδικά για τα κινητά τηλέφωνα έχουν 
αναπτυχθεί περαιτέρω τρόποι για αναζήτηση στο διαδίκτυο, όπως είναι 
οι φωνητικές εντολές και εφαρμογές όπως η λειτουργία “google now” 
στην οποία θα γίνει εκτενέστερη αναφορά στην ενότητα του κινητού 
τηλεφώνου. 
 Β.1.1.β Παραγωγή πληροφορίας από τους χρήστες.

 Η άμεση πρόσβαση στην πληροφορία συνδέεται άρρηκτα με την 
παραγωγή και το διαμοιρασμό αυτής. Όπως και ο Castells προέβλεψε, οι 
χρήστες δημιουργούν την πληροφορία στην ψηφιακή εποχή. Στη σύγχρονη 
εποχή αυτό το στοιχείο είναι έντονο όσο ποτέ άλλοτε, καθώς η σύνδεση 
στο διαδίκτυο προσφέρει στους χρήστες του όλο και περισσότερα μέσα 
για την παραγωγή και διάδοση πληροφοριών και γνώσεων. “Με τα 
κοινωνικά μέσα δικτύωσης όπως το Facebook, και πάρα πολλά ιστολόγια 
(blogs) o καθένας που έχει μια σκέψη, μια ιδέα ή μια άποψη και πρόσβαση 
στο διαδίκτυο μπορεί τώρα να γίνει όχι μόνο συγγραφέας αλλά και 
εκδότης μια πληροφορίας” (Strother, Ulijn and Fazal, 2012:2). Η πληθώρα 
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Γράφημα 03:Στατιστικά στοιχεία.  Οπτικοποιημένο υλικό.

και ο όγκος των δεδομένων που παράγονται ετησίως είναι ασύλληπτη. 
Χαρακτηριστικά το 2010 ο Εric Schmidt , τότε πρόεδρος της Google, 
σε πάνελ του συνεδρίου “Techonomy” αναφέρει ότι “από την αρχή του 
ανθρώπινου πολιτισμού και μέχρι το 2003, η ανθρωπότητα δημιούργησε 
5 exabytes8 πληροφορίας. Σήμερα δημιουργούμε τόση πληροφορία κάθε 2 
μέρες και ο ρυθμός όλο και αυξάνεται. Χωρίς αμφιβολία είμαστε κάπως 
υπερφορτωμένοι” (Techonomy, 2010). Όπως εξηγεί αυτή η υπερφόρτωση 
οφείλεται στη δυνατότητα του χρήστη να παράγει περιεχόμενο (user 
generated content), καθώς οι χρήστες περιγράφουν τεράστιο ποσό 
πραγμάτων για τον εαυτό τους με κείμενο, φωτογραφίες και βίντεο. Το 
φαινόμενο της  υπερφόρτωσης πληροφοριών (Information overload) που 
ορίζεται ως “έκθεση ή παροχή πάρα πολλών πληροφοριών ή δεδομένων” 
έχει απασχολήσει τα τελευταία χρόνια πολλούς ερευνητές ως προς τα 
αίτια που το προκαλούν, τις επιπτώσεις του (θετικές και αρνητικές) 
καθώς και τις μεθόδους για τον έλεγχο και τον περιορισμό του (Stroth-
er, Ulijn and Fazal, 2012). Ο Schmidt για το φαινόμενο αυτό, καθώς και 
για τη δύναμη που έχει ο χρήστης ως παραγωγός δεδομένων, αναφέρει 
ότι “η τεχνολογία φυσικά έχει ουδέτερο χαρακτήρα, αλλά η κοινωνία 
δεν είναι ριζικά έτοιμη για τα ερωτήματα που θα δεχτεί με την έκρηξη 
της τεχνολογίας που τροφοδοτείται από το χρήστη (user powered tech-
nology) και ήρθε η ώρα οι άνθρωποι να προετοιμαστούν για αυτήν την 
έκρηξη.” (Techonomy, 2010).
 H παραγωγική δύναμη που κατέχουν οι χρήστες του διαδικτύου 
δεν συνδέεται μόνο με τη δυνατότητα τους να παράγουν πληροφορία, 
αλλά και με τα μέσα και τους τρόπους που έχουν στη διάθεση τους 
για την παραγωγή αυτής. Οι χρήστες αλλά και οι οργανισμοί εκτός 
από απλό κείμενο και φωτογραφίες έχουν την τάση να χρησιμοποιούν 
όλο και περισσότερο οπτικοποιημένο υλικό (visual content) όπως 
βίντεο, διαγράμματα και πληροφοριακά γραφήματα (Infographics9). To 
οπτικοποιημένο υλικό χρησιμοποιείται από απλούς χρήστες, αλλά έχει 
λάβει και μεγάλες διαστάσεις και στον εμπορικό κλάδο (marketing) και 
την προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών. Ο Jesse Mawhinney στο άρθρο 
του έχει συλλέξει σημαντικά στατιστικά στοιχεία για το 2016 με θέμα το 
οπτικοποιημένο υλικό. Χαρακτηριστικότερα από αυτά είναι : 
1) Οι χρωματιστές απεικονίσεις αυξάνουν κατά 80% την προθυμία των 
ανθρώπων να διαβάσουν κάποιο υλικό. 
2) Όταν οι άνθρωποι ακούνε μια πληροφορία , είναι πιθανό να θυμούνται 
μόνο το 10% αυτής τρείς μέρες αργότερα. Ωστόσο, εάν σε συνδυασμό με 
την ίδια πληροφορία  παραθέτετε σχετική εικόνα, οι άνθρωποι θυμούνται 
το 65% της  πληροφορίας τρείς μέρες αργότερα.
3) Υλικό με σχετικές εικόνες παίρνει 94% περισσότερες προβολές (views) 
από ότι υλικό χωρίς σχετικές εικόνες.   
4) Οι αναγνώστες στο διαδίκτυο δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στις εικόνες 
που μεταφέρουν πληροφορίες. Στην πραγματικότητα, όταν οι εικόνες 
είναι σχετικές, οι αναγνώστες περνούν περισσότερο χρόνο κοιτάζοντας 
τις εικόνες από ότι διαβάζοντας το κείμενο της σελίδας.
5) Τα πληροφοριακά γραφήματα έχουν τρεις φορές μεγαλύτερη απήχηση 
σε likes και κοινοποιήσεις από ότι άλλοι τύποι υλικού.

8. 1 exabyte= 1018 bytes= ~ 50.000 χρόνια HQ DVD βίντεο.
9. Ο όρος Inforgraphics αναφέρεται στην οπτική παρουσίαση πληροφοριών σε μορφή διαγραμμάτων, 
γραφημάτων και άλλων εικόνων σε συνδυασμό με λιτό κείμενο με στόχο την εύκολη κατανόηση ενός 
θέματος.
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6) Το οπτικοποιημένο υλικό είναι σαράντα φορές πιο πιθανό να κοινοποιηθεί 
στα κοινωνικά μέσα (social media) από ότι άλλοι τύποι υλικών. 
(Mawhinney, 2016) (Γράφημα 03).
 Από τα παραπάνω, διαφαίνεται η σημασία του οπτικοποιημένου 
υλικού για την απορρόφηση, την κατανόηση και το διαμοιρασμό 
πληροφοριών. Κατά πόσο όμως ο χρήστης του διαδικτύου μπορεί να 
παράγει εύκολα τέτοιο υλικό; Η απάντηση σε αυτό το ερώτημα είναι 
εξαρτημένη από τα χαρακτηριστικά του χρήστη, παρόλα αυτά στο ίδιο 
το διαδίκτυο υπάρχουν δωρεάν πολλά εργαλεία και μέσα για να την 
παραγωγή τέτοιου υλικού. Από ιστοσελίδες που παρέχουν εικόνες (όπως 
unsplash.com, pexels.com , pixabay.com, PhotoPin.com), σε ιστοσελίδες 
που παράγουν memes (Imgur.com/Memegen, Livememe.com, Quick-
meme.com) και σε ακόμα πιο σύνθετες στις οποίες ο χρήστης μπορεί 
να δημιουργήσει οπτικοποιημένο υλικό χρησιμοποιώντας βοηθητικά 
εργαλεία (όπως piktochart.com, canva.com, infogram.com) (Γράφημα 
04). Οι παραπάνω ιστοσελίδες σε συνδυασμό με τεράστιο αριθμό 
επεξηγηματικών δημοσιεύσεων καθιστά αρκετά εύκολη την παραγωγή 
οπτικοποιημένου υλικού από το σύγχρονο χρήστη του διαδικτύου. 
 Τέλος, η οπτικοποίηση  σαν μέθοδος για να  γίνει κατανοητή μια 
πληροφορία ή ένα μήνυμα έχει διεισδύσει και στον τρόπο που επικοινωνούν 
και συνομιλούν οι χρήστες του διαδικτύου. Αυτό πραγματοποιείται με 
την χρήση συμβόλων (emojis/emoticons), αυτοκόλλητων (stickers) ή και 
κινούμενων εικόνων (GIFs) τα οποία απεικονίζουν από συναισθήματα 
(χαρά, λύπη κλπ)  μέχρι και ολόκληρες καταστάσεις (π.χ μόλις 
ξύπνησα, πάω για ύπνο κλπ).  Η χρήση των παραπάνω έχει προσδώσει 
εκφραστικότητα στις συνομιλίες των χρηστών καθώς ενισχύουν το 
γραπτό λόγο ενσωματώνοντας χειρονομίες που αντιπροσωπεύουν τη 
γλώσσα του σώματος στη διαδικτυακή γραπτή συνομιλία. 

 Β.1.2γ  Οι διαδικτυακές δεξιότητες του χρήστη.

 Η υποδομή του διαδικτύου, όπως ο Mitchell ισχυρίστηκε για τον 
ψηφιακό χώρο, έχει απορροφήσει λειτουργίες  που ήταν συνυφασμένες 
με το φυσικό χώρο προσδίδοντας σε αυτές διευκολύνσεις  σχετικά με 
την αμεσότητα των λειτουργιών και τη χωρική εγγύτητα. Υπηρεσίες, 
εκπαίδευση, εργασία, αγορές, ψυχαγωγία, έρευνα, ακόμα και εργασία 
μπορούν να πραγματοποιηθούν  διαδικτυακά, ενώ παράλληλα πληθώρα 
επαγγελμάτων έχουν αντικείμενο που σχετίζεται άμεσα με τη λειτουργία 
του διαδικτύου.  Ο βαθμός αξιοποίησης των δυνατοτήτων που προσφέρει 
η υποδομή του διαδικτύου όμως, εξαρτάται άμεσα από τη διαδικτυακή 
δεξιότητα (internet skill) του χρήστη. Πολλοί ερευνητές έχουν προσπαθήσει 
να ορίσουν τις διαδικτυακές ικανότητες, καθώς και να εντοπίσουν 
στοιχεία που συμβάλουν στην ανάπτυξη αυτών. Οι Van Deursen και Van 
Dijk συνοψίζουν ότι η διαδικτυακή δεξιότητα αναλύεται στους παρακάτω 
τέσσερις τύπους:
1) Λειτουργικές δεξιότητες (Operational Internet skills), οι οποίες είναι 
ένα σύνολο βασικών δεξιοτήτων  για την χρήση της διαδικτυακής 
τεχνολογίας, όπως η ικανότητα αξιοποίησης συνηθισμένων εργαλείων 
(π.χ. μηχανές αναζήτησης) και η θεμελιώδης γνώση τεχνικού υλικού 
(hardware), λογισμικού (software), εφαρμογών (applications), δικτύων 
(networks).
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2) Τυπικές δεξιότητες (Formal Internet skills), οι οποίες είναι δεξιότητες 
πλοήγησης και προσανατολισμού στο διαδίκτυο που αποτελεί ένα 
περιβάλλον υπερμέσων (Hypermedia). 
3) Πληροφοριακές δεξιότητες (Information Internet skills), οι οποίες 
είναι οι δεξιότητες  της αναγνώρισης της επιθυμητής πληροφορίας, του 
εντοπισμού της πληροφορίας μέσα στο διαδίκτυο, και της αξιολόγησης 
της με κριτική σκέψη. 
4) Στρατηγικές δεξιότητες (Strategic Internet skills), οι οποίες είναι 
ικανότητες του χρήστη να χρησιμοποιεί το διαδίκτυο ως μέσο για την 
επίτευξη συγκεκριμένων στόχων και για το γενικό στόχο της βελτίωσης 
της θέσης του στην κοινωνία.
Οι παραπάνω τύποι δεξιοτήτων μπορούν να κατηγοριοποιηθούν με βάση 
τις δεξιότητες που σχετίζονται με την λειτουργία των μέσων (medium-
related skills), οι οποίες είναι οι λειτουργικές και οι τυπικές δεξιότητες, 
και τις δεξιότητες που σχετίζονται με το περιεχόμενο (content-related 
skills)(Van Deursen και Van Dijk, 2010). 
 Τέλος, οι Van Deursen, Van Dijk και Peters ερεύνησαν πώς 
επηρεάζονται οι παραπάνω δύο κατηγορίες από την ηλικία, το φύλο, 
τη μόρφωση, τη διαδικτυακή εμπειρία και τον χρόνο που κάποιος είναι 
συνδεδεμένος στο διαδίκτυο. Στην έρευνά του καταλήγει ότι:
Η ηλικία έχει μεγάλη συμβολή  στις δεξιότητες που έχουν να κάνουν με τα 
μέσα. Οι νέοι έχουν καλύτερες επιδόσεις σε αυτές από ότι οι μεγαλύτεροι.  
Αντίθετα όμως, στις δεξιότητες που σχετίζονται με το περιεχόμενο, οι 
μεγαλύτεροι (με την προϋπόθεση ότι κατέχουν ως ένα βαθμό τις τυπικές 
και λειτουργικές δεξιότητες)  έχουν καλύτερες επιδόσεις.
Το μορφωτικό επίπεδο, έχει πολύ σημαντική συμβολή  κυρίως όμως στις 
πληροφοριακές και στρατηγικές δεξιότητες, καθώς οι επιδόσεις στις 
λειτουργικές και τυπικές δεξιότητες βελτιώνονται περισσότερο με την 
πρακτική εξάσκηση παρά με κάποια επίσημη εκπαίδευση.
Η διαδικτυακή εμπειρία και ο χρόνος που κάποιος είναι συνδεδεμένος στο 
διαδίκτυο συμβάλουν στις λειτουργικές και τυπικές δεξιότητες ενώ δεν 
επηρεάζουν τις πληροφοριακές και στρατηγικές δεξιότητες.
Το φύλο δεν παίζει κανένα ρόλο στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων.
(Van Deursen, Van Dijk και Peters, 2011).
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Β.1.3  Κριτική και αξιολόγηση 

 Στο σημείο αυτό πραγματοποιείται η αξιολόγηση και κριτική 
της υποδομής του διαδικτύου με κριτήρια τις έννοιες κλειδιά που 
διατυπώθηκαν στα συμπεράσματα του πρώτου μέρους. Αξίζει να 
τονιστεί ότι η αξιολόγηση και κριτική του διαδικτύου (όντας υποδομή) 
εξαρτάται άρρηκτα από τον τρόπο που ο χρήστης το χρησιμοποιεί. Για 
αυτόν τον λόγο, η αξιολόγηση γίνεται αντιπαραθέτοντας δυνατότητες 
και περιορισμούς. 

Χωρική αντίληψη 
Ψηφιακή  χωρική αντίληψη 
 Ο χρήστης του διαδικτύου δεν μπορεί να έχει αίσθηση του 
συνόλου, μπορεί μόνο να κατανοήσει το τεράστιο μέγεθός του από 
στατιστικά στοιχεία, τα οποία δεν μπορούν να του μεταδώσουν τη 
χωρική αντίληψη, όπως ακριβώς ο πληθυσμός μιας πόλης δεν μπορεί 
να μεταδώσει την έκτασή της αλλά να προδιαθέσει προσεγγιστικά την 
κλίμακα της.Επιπλέον, η αμεσότητα με την οποία ο χρήστης μπορεί 
να μεταβεί από τον ένα διαδικτυακό τόπο στον άλλον καθιστά εύκολη 
τη μετάβαση σε πολύ μικρά χρονικά διαστήματα, τα οποία μπορούν 
να επηρεάσουν αρνητικά τον προσανατολισμό του χρήστη στον 
διαδικτυακό χώρο. Από την άλλη,  η ψηφιακή χωρική αντίληψη, υπό την 
έννοια του προσανατολισμού και της πλοήγησης όπως είδαμε, εξαρτάται 
από τις δεξιότητες του χρήστη και τον τρόπο που χρησιμοποιεί το 
υπέρμεσο περιβάλλον του διαδικτύου. Με τη χρήση όμως σελιδοδεικτών 
και αντίστοιχων εργαλείων, ο χρήστης μπορεί να εξατομικεύσει τη 
διαδικτυακή εμπειρία του και να βελτιώσει τη χωρική του αντίληψη σε 
αυτήν. 

Φυσική χωρική αντίληψη
 Ο χρήστης με την υποδομή του διαδικτύου δεν διαμορφώνει 
βιωματική χωρική αντίληψη όπως θα γινόταν με έναν περίπατο σε 
μια πόλη. Από την άλλη όμως, η χωρική του αντίληψη αποκτά άλλα 
χαρακτηριστικά. Αρχικά ο χρήστης του διαδικτύου έχει άμεση πρόσβαση 
σε ψηφιακά αρχεία φυσικών χώρων (φωτογραφίες- βίντεο). Η δυνατότητα 
έκθεσης σε όλα αυτά τα αρχεία διαμορφώνει μια παγκόσμιας φύσεως 
χωρική αναγνωρισιμότητα. Για παράδειγμα, ένας κάτοικος των Χανίων 
πριν από 50 χρόνια είχε λίγες πιθανότητες να αναγνωρίσει από μια 
φωτογραφία της Wall Street ποια χώρα ή ποια πόλη απεικονίζεται (με 
την προϋπόθεση ότι δεν είχε ταξιδέψει εκεί). Ο σύγχρονος πολίτης όμως 
στην αντίστοιχη κατάσταση θα μπορούσε να εκτιμήσει το απεικονιζόμενο 
μέρος. Στην χωρική αυτή αναγνωρισιμότητα έχουν αδιαμφισβήτητα 
συμβάλει τα μέσα της τηλεόρασης και της εφημερίδας. Η διαφορά όμως 
στην περίπτωση του διαδικτύου είναι, αφενός ότι ο χρήστης μπορεί να 
εκτεθεί σε πολύ μεγαλύτερο αριθμό ερεθισμάτων και αφετέρου ότι ο 
ίδιος ο χρήστης έχει την δυνατότητα να επιλέξει και τα μέρη που θέλει 
να αναγνωρίσει και το βαθμό που θέλει να εντρυφήσει σε αυτά.
Επιπλέον στοιχείο που επηρεάζει την φυσική αντίληψη του χρήστη 
είναι η δυνατότητά του να έχει πρόσβαση σε ηλεκτρονικούς χάρτες 
οποιουδήποτε σημείου επιθυμεί. Η χρήση των χαρτών καθιστά πιο 
εύκολη τη μετακίνηση του στο φυσικό χώρο ενώ επιπλέον βελτιώνει το 
χωρικό του προσανατολισμό.

Κόμβοι των  δικτύων
 Το διαδίκτυο σε ψηφιακό επίπεδο δεν δημιουργεί κόμβους στα 
δίκτυα, αντ’ αυτού όλα τα σημεία των δικτύων είναι εν δυνάμει κόμβοι 
που είναι έτοιμοι να ενεργοποιηθούν από τους χρήστες. Επιπλέον, οι 
κόμβοι αυτοί αναλόγως το αντικείμενο τους μπορεί να έχουν παγκόσμια,  
υπερτοπική, ή τοπική εμβέλεια, να αναφέρονται ή όχι σε ορισμένο τόπο, 
καθώς και μπορεί να μην έχουν καμία χωρική αναφορά. Για παράδειγμα,  
ένας κόμβος με αντικείμενο την υπερθέρμανση του πλανήτη έχει 
παγκόσμια εμβέλεια χωρίς να αναφέρεται σε ορισμένο τόπο. 
Σε φυσικό επίπεδο το διαδίκτυο, όπως και με τους ψηφιακούς κόμβους, 
μπορεί να αναδείξει φυσικούς κόμβους ανάλογα με την διαδικτυακή τους 
παρουσία, επιπλέον όμως, η χρήση του διαδικτύου δημιουργεί φυσικούς 
κόμβους σε συγκεκριμένες τοποθεσίες στις οποίες υπάρχουν wifi-hotspots. 
Όπως παλιότερα οι υπηρεσίες της πόλης (δημαρχεία, βιβλιοθήκες κ.α) 
δημιουργούσαν κόμβους στις δραστηριότητες της, σήμερα τα σημεία 
της πόλης που υπάρχει πρόσβαση στο διαδίκτυο αποτελούν φυσικούς 
κόμβους της διαδικτυακής και φυσικής δραστηριότητας. 

Κοινωνική Αλληλεπίδραση
  Το διαδίκτυο δημιουργεί μια υποδομή με την οποία ο χρήστης 
μπορεί να αλληλεπιδράσει με ολόκληρο τον πλανήτη. Ο χρήστης 
του διαδικτύου είναι μέλος μιας παγκόσμιας κοινωνίας στην οποία οι 
αλληλεπιδράσεις δεν έχουν χρονικό και χωρικό περιορισμό.

Προσβασιμότητα στα δίκτυα και τις πληροφορίες
 H προσβασιμότητα στις πληροφορίες και την επικοινωνία που 
παρέχει η υποδομή του διαδικτύου εξαρτάται, αφενός από την ύπαρξη 
της ίδιας της υποδομής, αφετέρου από το τεχνολογικό μέσο που διαθέτει 
ο χρήστης και τις δυνατότητες και περιορισμούς που αυτό δημιουργεί. 
Η μη ύπαρξη της υποδομής του διαδικτύου ή η περιορισμένη πρόσβαση 
σε αυτό δημιουργεί οικονομική, κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική 
περιθωριοποίηση.

Απορρόφηση και Παραγωγή πληροφορίας
H υποδομή του διαδικτύου όπως ήδη αναφέρθηκε έχει οδηγήσει στην 
υπερφόρτωση των πληροφοριών. Από τη μία, ο χρήστης του διαδικτύου 
έχει πρόσβαση σε μια πληθώρα δεδομένων που διευρύνουν το γνωστικό 
του πεδίο, από την άλλη, η ευκολία του χρήστη να παράγει πληροφορία 
έχει δημιουργήσει έναν μη διαχειρίσιμο όγκο πληροφοριών. Επιπλέον, η 
οπτικοποίηση των πληροφοριών διευκολύνει το χρήστη στην απορρόφηση 
τους.



Β.2 Κοινωνικό πλαίσιο της σύγχρονης πληροφοριακής 
εποχής

Τα Κοινωνικά Μέσα
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 Β.2.1 Σύντομη εισαγωγή. Ορισμός και κατηγοριοποίηση 

των κοινωνικών μέσων. 

 Οι ερευνητές Kaplan και Haenlein μελετώντας τα Κοινωνικά 
Μέσα (Social Media), τονίζουν ότι προκειμένου να οριστεί επίσημα ο 
όρος των Κοινωνικών Μέσων θα πρέπει αρχικά να αποσαφηνιστούν 
οι δυο συναφείς έννοιες αυτή του Web 2.0 και του “Περιεχόμενο 
Παραγόμενο από Χρήστες” (User Generated Content- UGC). O όρος 
Web 2.010 πρωτοεμφανίστηκε το 2004 για να περιγράψει ένα νέο τρόπο 
που οι προγραμματιστές και οι χρήστες άρχισαν να χρησιμοποιούν τον 
παγκόσμιο ιστό του διαδίκτυο (World Wide Web). “Ο νέος τρόπος ήταν 
πλέον ως πλατφόρμα, το περιεχόμενο και οι εφαρμογές της οποίας δεν 
δημιουργούνται και δημοσιεύονται από ατομικότητες (individuals) αλλά 
τροποποιούνται συνεχώς από όλους τους χρήστες με συμμετοχικό και 
συνεργατικό τρόπο.” (Kaplan and Haenlein, 2010). O όρος “Περιεχόμενο 
Παραγόμενο από Χρήστες (UGC)” απέκτησε διασημότητα το 2005 και 
περιγράφει τις διάφορες μορφές των περιεχομένων των μέσων (me-
dia content) που είναι δημόσια διαθέσιμα και δημιουργήθηκαν από τους 
χρήστες. “Ένα περιεχόμενο για να είναι UGC πρέπει να πληροί τρείς 
βασικές προϋποθέσεις. Πρώτον, πρέπει να έχει δημοσιευτεί σε δημόσιας 
πρόσβασης ιστοσελίδα ή σε σελίδα κοινωνικής δικτύωσης προσιτή σε 
επιλεγμένη ομάδα ανθρώπων, δεύτερον, πρέπει να εμπεριέχει δημιουργική 
προσπάθεια και τέλος, πρέπει να έχει δημιουργηθεί εκτός πλαισίων 
επαγγελματικών πρακτικών.” (Kaplan and Haenlein, 2010). Έτσι, η 
πρώτη συνθήκη αποκλείει το περιεχόμενο που ανταλλάσσεται μέσω 
emails και άμεσων μηνυμάτων, η δεύτερη αποκλείει τις επαναλήψεις 
ήδη δημιουργημένων περιεχομένων (π.χ. η δημοσίευση υπάρχοντος 
άρθρου χωρίς τροποποιήσεις ή σχολιασμό) και η τρίτη αποκλείει όλο το 
περιεχόμενο που έχει δημιουργηθεί στα πλαίσια εμπορικής διαδικασίας. 
Με την αποσαφήνιση των δύο όρων οι ερευνητές ορίζουν τα κοινωνικά 
μέσα “ως μια ομάδα διαδικτυακών εφαρμογών (Internet-based applica-
tions) που βασίζονται στις ιδεολογικές και τεχνολογικές βάσεις του Web 
2.0  και επιτρέπουν τη δημιουργία και ανταλλαγή του UGC.” (Kaplan and 
Haenlein, 2010). 
 Καθώς ο ορισμός των Κοινωνικών Μέσων είναι γενικός και 
περιλαμβάνει όλους τους διαφορετικούς τύπους των Κοινωνικών Μέσων, 
οι ερευνητές προχώρησαν στην ταξινόμηση και κατηγοριοποίηση τους. 
Αρχικά αποσαφηνίζουν έξι βασικούς τύπους κοινωνικών μέσων. Τα 
συνεργατικά έργα (collaborative project) (π.χ. Wikipedia), τα ιστολόγια 
(Blogs), τις κοινότητες με βάση το περιεχόμενο (Content communities) 
(π.χ.youtube), τις ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης (Social network-
ing sites) (π.χ facebook), τους εικονικούς κόσμους με βάση το παιχνίδι 
(Virtual game worlds) (π.χ World of Warcraft) και τέλος τους εικονικούς 
κοινωνικούς κόσμους (Virtual social worlds) (π.χ Second Life). Έπειτα, 
ταξινομούν τους διάφορους τύπους των κοινωνικών δικτύων με βάση 
δυο ομάδες δεικτών. Η πρώτη ομάδα εμπεριέχει την κοινωνική παρουσία 
και τον πλουραλισμό των μέσων (social presence και media richness). Ο 
βαθμός (χαμηλός-μεσαίος-ψηλός) της κοινωνικής παρουσίας επηρεάζεται 
από την οικειότητα του μέσου (διαπροσωπική έναντι διαμεσολαβημένης 
10.  Ο όρος Web 2.0 δεν αναφέρεται σε συγκεκριμένες τεχνικές ενημερώσεις (updates) , υπάρχει όμως 
μια σειρά από βασικές λειτουργίες που είναι απαραίτητες για την τεχνική λειτουργία του όπως Adobe 
Flash, RSS (Really Simple Syndication) και AJAX (Asynchronous Java Script). 
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επικοινωνίας) και την αμεσότητα του μέσου (σύγχρονη έναντι ασύγχρονης 
επικοινωνίας). Για παράδειγμα, η κοινωνική παρουσία είναι χαμηλότερη 
με τη διαμεσολαβημένη επικοινωνία της τηλεφωνικής συζήτησης από ότι 
με τη διαπροσωπική επικοινωνία της πρόσωπο με πρόσωπο συζήτησης, 
αντίστοιχα είναι χαμηλότερη με την ασύγχρονη επικοινωνία του email 
από ότι με τη σύγχρονη επικοινωνία του live chat. Όσο υψηλότερη είναι η 
κοινωνική παρουσία, τόσο μεγαλύτερη είναι η κοινωνική επιρροή μεταξύ 
των δύο πόλων της επικοινωνίας. Η έννοια του πλουραλισμού των μέσων 
(που είναι συνδεδεμένη με την κοινωνική παρουσία) βασίζεται στην 
υπόθεση ότι στόχος της οποιασδήποτε επικοινωνίας είναι η ανάλυση της 
ασάφειας και η μείωση της αβεβαιότητας. Τα μέσα διαφέρουν ως προς το 
βαθμό του πλουραλισμού που κατέχουν (εννοώντας ως πλουραλισμό το 
ποσό των πληροφοριών που επιτρέπουν να μεταδοθεί σε δεδομένο χρονικό 
διάστημα) και ως εκ τούτου κάποια μέσα είναι πιο αποτελεσματικά ως 
προς την επίλυση της ασάφειας και της αβεβαιότητας. Όσο υψηλότερος 
λοιπόν ο βαθμός του πλουραλισμού των μέσων, τόσο υψηλότερη η 
κοινωνική παρουσία. 
 Η δεύτερη ομάδα δεικτών εμπεριέχει τις έννοιες της αυτο-
παρουσίασης και της αυτο-αποκάλυψης (self-presentation και self-disclo-
sure) και σχετίζεται με την ανάδειξη της ατομικής προσωπικότητας στα 
πλαίσια της κοινωνικής αλληλεπίδρασης. Η έννοια της αυτο-παρουσίασης 
σχετίζεται με το γεγονός ότι σε οποιοδήποτε είδος κοινωνικής 
αλληλεπίδρασης οι άνθρωποι επιθυμούν να ελέγξουν τις εντυπώσεις που 
σχηματίζουν οι υπόλοιποι για αυτούς. Η έννοια της αυτο-αποκάλυψης 
σχετίζεται με την παρουσίαση του εαυτού (όπως για παράδειγμα σε μια 
προσωπική ιστοσελίδα), στην οποία ο χρήστης επιλέγει να αποκαλύψει 
προσωπικές πληροφορίες οι οποίες δημιουργούν την εικόνα που θέλει 
να δώσει για τον εαυτό του. Έτσι, η δεύτερη ομάδα δεικτών δείχνει το 
βαθμό της αυτο-αποκάλυψης, που απαιτεί ένα κοινωνικό μέσο και το είδος 
της αυτο-παρουσίασης που επιτρέπει. Με τον συνδυασμό των παραπάνω 
ομάδων δεικτών προκύπτει η ταξινόμηση των διαφορετικών τύπων των 
κοινωνικών μέσων(Γράφημα 05).  
 Τα Κοινωνικά Μέσα λοιπόν είναι μια μεγάλη ομάδα εφαρμογών, 
όπου ο χρήστης μπορεί να δημιουργήσει και να ανταλλάξει περιεχόμενο, 
ενώ ο βαθμός του πλουραλισμού των μέσων, της κοινωνικής παρουσίας 
και της αυτο-παρουσίασης ποικίλει ανάλογα με το είδος του μέσου. Με 
βάση την ταξινόμηση των  Kaplan και Haenlein το κοινωνικό μέσο που 
παρουσιάζει τον υψηλότερο βαθμό πλουραλισμού των μέσων, κοινωνικής 
παρουσίας και αυτό-παρουσίασης είναι οι εικονικοί κοινωνικοί κόσμοι (Vir-
tual social worlds). Καθώς όμως οι εικονικοί κόσμοι είναι περιβάλλοντα 
κατεξοχήν χτισμένα στον ψηφιακό χώρο, κρίνεται ότι δεν αποτελούν 
αντικείμενο της παρούσας ερευνητικής εργασίας. Έτσι από το σύνολο των 
κοινωνικών μέσων, λαμβάνοντας υπόψη την ταξινόμηση των Kaplan και 
Haenlein και εξαιρώντας του εικονικούς κόσμους, γίνεται εκτενέστερη 
αναφορά τις Ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης (Social networking sites).
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  Β.2.2 Ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης. 
Το παράδειγμα του facebook

  Β.2.2.α Το  Facebook, οι  κύριες λειτουργίες του.
   

 Οι ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης είναι “εφαρμογές στις 
οποίες οι χρήστες δημιουργούν προσωπικά προφίλ που εμπεριέχουν 
προσωπικές πληροφορίες, προσκαλούν άλλους χρήστες  να έχουν 
πρόσβαση στα προφίλ αυτά, καθώς και έχουν την δυνατότητα να στείλουν 
μηνύματα ο ένας στον άλλον” (Kaplan and Haenlein, 2010). Προκειμένου 
να τονιστούν κάποιες κύριες λειτουργίες των ιστοσελίδων κοινωνικής 
δικτυώσεις θα χρησιμοποιηθεί ως παράδειγμα η ιστοσελίδα του Facebook, 
καθώς αποτελεί το μεγαλύτερο μέσο κοινωνικής δικτύωσης φτάνοντας 
τους 1.712 εκατομμύρια ενεργούς χρήστες (Statista, 2016(α)) .
 Θεμελιώδης λειτουργία των μέσων κοινωνικής δικτύωσης είναι 
η δημιουργία του προσωπικού προφίλ. Ο χρήστης διαμορφώνει το προφίλ 
του με πληροφορίες για τον εαυτό του (όνομα, επάγγελμα, εκπαίδευση, 
τόπο κατοικίας κ.α.) καθώς και με υλικό που ανεβάζει όπως φωτογραφίες 
και βίντεο. Επιπλέον, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να δημοσιεύει (post) 
περιεχόμενο είτε ανεβάζοντάς το (upload) από το προσωπικό του αρχείο, 
είτε μεταφέροντάς το από άλλες ιστοσελίδες (όπως για παράδειγμα ένα 
μουσικό κομμάτι από την ιστοσελίδα του youtube), είτε κοινοποιώντας 
δημοσιεύσεις μέσα από την σελίδα του Facebook. Έτσι, ο χρήστης αυτο-
παρουσιαζεται και αυτο-αποκαλύπτεται δημοσιοποιώντας όχι μόνο 
απλές πληροφορίες για τον εαυτό του αλλά και πιο σύνθετες πτυχές της 
προσωπικότητας του ανάλογα με το περιεχόμενο που ανεβάζει. 
 Επόμενη βασική λειτουργία είναι η δικτύωση του χρήστη με 
άλλους χρήστες. Όταν χρήστες είναι δικτυωμένοι μεταξύ τους (“φίλοι” 
για το Facebook  και “κύκλοι” για το Google+)  έχουν πρόσβαση11 ο ένας 
στο περιεχόμενο που δημοσιεύει ο άλλος καθώς και τη δυνατότητα να 
αλληλεπιδράσουν με τις δημοσιεύσεις απαντώντας με σχόλια ή σχετικό 
υλικό. Μέσα από αυτήν τη διαδικασία γίνεται διάλογος και κοινωνική 
αλληλεπίδραση μεταξύ των χρηστών.  Άμεσος, γρήγορος και πιο απλός 
τρόπος ένας χρήστης να αντιδράσει σε ένα δημοσίευμα είναι το κουμπί 
“Like” (στα ελληνικά “μου αρέσει”). To Facebook πρόσφατα εισήγαγε μια 
σειρά από τέτοιες αντιδράσεις (facebook reactions)  που περιλαμβάνουν 
επίσης τα κουμπιά αγάπη, γέλιο, έκπληξη-θαυμασμός,  λύπη, θύμος (love, 
haha, wow, sad, angry). Η χρήση των παραπάνω κουμπιών σε σύγκριση με 
τη δυνατότητα σχολιασμού δεν δημιουργεί διάλογο και έντονη κοινωνική 
αλληλεπίδραση, παρόλα αυτά φανερώνει τάσεις και προτιμήσεις, ενώ 
σχετίζεται και με την δημοτικότητα και την απήχηση της δημοσίευσης.
 Επιπλέον βασικές λειτουργίες του facebook είναι οι ομάδες (groups) 
και οι σελίδες (pages).Οι ομάδες είναι τόποι στους οποίους οι χρήστες 
μπορούν να συμμετέχουν ή να δημιουργήσουν προκειμένου να μοιραστούν 
με άλλους χρήστες κοινά ενδιαφέροντα. Λειτουργούν περισσότερο σαν 
φόρουμ (forum) επιτρέποντας στα μέλη τους να δημοσιεύουν υλικό και να 
συζητήσουν.  Οι ομάδες μπορεί να είναι δημόσιες, κρυφές ή μυστικές. Στις 

11. H πρόσβαση που έχουν οι χρήστες στα πρόφιλ και σε πληροφορίες άλλων χρηστών εξαρτάται από 
τις ρυθμίσεις απορρήτου του κάθε προφίλ. 
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δημόσιες ομάδες όλοι οι χρήστες του Facebook  έχουν πρόσβαση στις 
δημοσιεύσεις που έχουν γίνει στην ομάδα, ενώ στις κρυφές και μυστικές 
έχουν πρόσβαση μόνο τα μέλη. Οι ρυθμίσεις απορρήτου της ομάδας ορίζουν 
πώς κάποιος μπορεί να γίνει μέλος της. Για παράδειγμα, η Αρχιτεκτονική 
σχολή του Πολυτεχνείου Κρήτης έχει δημόσια ομάδα στο Facebook που 
ονομάζεται “Αρχιτεκτονική Σχολή Πολυτεχνείου Κρήτης”. Για να γίνει 
κάποιος χρήστης μέλος της πρέπει να γίνει δεκτός από τους διαχειριστές 
της. Οι δημοσιεύσεις γίνονται μόνο από τα μέλη της ομάδας και συνήθως 
εμπεριέχουν ερωτήσεις, εκδηλώσεις, ειδήσεις και άλλα που αφορούν τους 
φοιτητές. Οι ομάδες λοιπόν είναι ένα είδος κοινωνικής συσπείρωσης και 
αλληλεπίδρασης γύρω από ένα αντικείμενο. Οι σελίδες από την άλλη 
επιτρέπουν σε επιχειρήσεις, οργανισμούς, δημόσια πρόσωπα κ.α. να 
έχουν μια δημόσια παρουσία στο Facebook. Λειτουργούν περισσότερο σαν 
επίσημη ιστοσελίδα. Όλοι οι χρήστες της πλατφόρμας έχουν πρόσβαση 
στις δημοσιεύσεις των σελίδων αλλά μόνο οι χρήστες - διαχειριστές τους 
μπορούν να δημοσιεύουν σε αυτές. Σε αντίθεση με τις ομάδες, στις σελίδες 
οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα να ασκήσουν κριτική στον οργανισμό 
στον οποίο αναφέρεται η σελίδα σχολιάζοντας και βαθμολογώντας με 
αστέρια. Ένα παράδειγμα σελίδας στο Facebook είναι η επίσημη σελίδα 
του Πολυτεχνείου Κρήτης που ονομάζεται “Πολυτεχνείο Κρήτης / Techni-
cal University of Crete”. Οι δημοσιεύσεις στη σελίδα γίνονται μόνο από 
τον διαχειριστή της και αφορούν δραστηριότητες, εκδηλώσεις και νέα 
του Πολυτεχνείου. Οι σελίδες λοιπόν έχουν περισσότερο ενημερωτικό 
χαρακτήρα γύρω από έναν οργανισμό, επιχείρηση, δημόσιο πρόσωπο.
 Με την χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης λοιπόν, οι 
χρήστες έχουν τη δυνατότητα να κάνουν διαπροσωπικές επαφές με άλλα 
άτομα, να δημοσιεύουν περιεχόμενο, να συμμετέχουν σε κοινότητες που 
σχετίζονται με τα ενδιαφέροντα τους καθώς και να ενημερώνονται για 
θέματα και ζητήματα που τους αφορούν. Από τις παραπάνω λειτουργίες 
γίνεται σαφές ότι τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποτελούν ένα σύνθετο 
κοινωνικό δίκτυο μέσα στο οποίο οι χρήστες μπορούν να αλληλεπιδράσουν 
μεταξύ τους και να μοιραστούν πολιτισμικά στοιχεία χωρίς χωρικούς  ή 
χρονικούς περιορισμούς. Η δραστηριότητα και οι επιλογές του χρήστη 
παίζουν κύριο ρόλο στην έκφανση της κοινωνικής του αλληλεπίδρασης 
και της πολιτισμικής ανταλλαγής. 
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   Β.2.2.β Το  Facebook, οι λειτουργίες του  
που σχετίζονται με τον  φυσικό χώρο.

 Το Facebook εμφανίζει ορισμένες λειτουργίες που συσχετίζονται 
με γεγονότα που λαμβάνουν χώρα στο φυσικό χώρο. Οι λειτουργίες αυτές 
είναι η δυνατότητα των χρηστών να εισάγουν την τοποθεσία τους στις 
δημοσιεύσεις τους(check-in) καθώς και η δυνατότητα να δημιουργήσουν 
εκδηλώσεις (events) οι οποίες θα πραγματοποιηθούν σε ορισμένο τόπο.  
 H εισαγωγή της τοποθεσίας στις δημοσιεύσεις των χρηστών 
εισάγει πληροφορίες του φυσικού κόσμου στο διαδικτυακό κόσμο. Αν, 
για παράδειγμα, ένας χρήστης δει σε μια δημοσίευση την τοποθεσία 
της πλατείας του Συντάγματος, αυτομάτως γνωρίζει ότι σε εκείνον τον 
χώρο πραγματοποιείται μια φυσική δραστηριότητα. Το ανάποδο όμως 
δεν ισχύει. Αν δηλαδή κάποιος είναι στην πλατεία Συντάγματος (χωρίς 
να είναι συνδεδεμένος στο Facebook) δεν μπορεί να γνωρίζει την ψηφιακή 
δραστηριότητα που γίνεται για αυτόν τον χώρο. Αντίστοιχα, όταν 
ένας χρήστης επισκεφθεί μια σελίδα του Facebook (π.χ το μουσείο της 
Aκρόπολης) μπορεί να δει πόσοι άλλοι χρήστες (είτε είναι φίλοι του είτε 
όχι) έχουν  χρησιμοποιήσει αυτήν την τοποθεσία. Αυτή είναι μια επιπλέον 
πληροφορία για αυτόν τον τόπο που ο χρήστης δεν μπορεί να την εκλάβει 
μέσω του φυσικού χώρου και της φυσικής του παρουσίας στον τόπο αυτό. 
Αν πάει δηλαδή στο μουσείο της ακρόπολης δε θα γνωρίζει πόσοι και ποιοί 
“φίλοι” ήταν εκεί. Ενώ λοιπόν ο ψηφιακός χώρος δίνει πληροφορίες για το 
φυσικό κόσμο, η σχέση τους δεν είναι αμφίδρομη.
 Επιπλέον λειτουργία του Facebook που αναφέρεται στον 
φυσικό χώρο είναι η δημιουργία εκδηλώσεων. Οι χρήστες μπορούν να 
δημιουργήσουν εκδηλώσεις που είναι συνυφασμένες με ορισμένο τόπο και 
χρόνο και εισάγουν πληροφορίες για αυτές. Στις εκδηλώσεις αυτές άλλοι 
χρήστες επιλέγουν και δημοσιοποιούν αν θα παρευρεθούν ή όχι. Έτσι ένας 
χρήστης γνωρίζει πληροφορίες για μια δραστηριότητα που πρόκειται 
να λάβει χώρα σε ένα μέρος καθώς και για τον κόσμο που πρόκειται να 
παραβρεθεί σε αυτήν. Όλες τις πληροφορίες που παράγονται από ένα 
event στο Facebook δύσκολα θα μπορούσε να τις αποσπάσει κάποιος 
από τον ίδιο το φυσικό χώρο. Για παράδειγμα, μια αφίσα σε μια πλατεία 
μπορεί να παρέχει στον πολίτη τις πληροφορίες για μια εκδήλωση που θα 
πραγματοποιηθεί εκεί, αλλά δεν μπορεί να του δώσει εικόνα για το πόσος 
και ποιός κόσμος θα παρευρεθεί.
 Συμπερασματικά, μέσα από τις ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης 
οργώνονται και κοινοποιούνται δραστηριότητες άρρηκτα συνδεδεμένες 
με το φυσικό χώρο, ενώ οι χρήστες λαμβάνουν επιπλέον πληροφορίες για 
αυτόν, τις οποίες δεν θα λάμβαναν από το φυσικό χώρο. 
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Β.2.3  Κριτική και αξιολόγηση
 
Χωρική αντίληψη
 Ψηφιακή  χωρική αντίληψη 
 O χρήστης των κοινωνικών μέσων όπως ακριβώς και στην 
περίπτωση του διαδικτύου δεν μπορεί να έχει πλήρη αντίληψη του 
συνόλου του ψηφιακού χώρου. Τα κοινωνικά μέσα όμως εν μέρη 
διευκολύνουν την ψηφιακή χωρική αντίληψη του χρήστη καθώς αυτός 
αρχίζει την πλοήγησή του στα κοινωνικά μέσα με βάση προφίλ χρηστών, 
ομάδων και σελίδων που ο ίδιος έχει επιλέξει. Έτσι, τα “μονοπάτια” 
(paths)  που ακολουθεί είναι πιο αναγνωρίσιμα στον χρήστη και πιο 
εύκολο για αυτόν να τα θυμηθεί. Τέλος, στα κοινωνικά μέσα η ψηφιακή 
χωρική αντίληψη του χρήστη δεν εξαρτάται μόνο από τις δεξιότητες 
του αλλά και από τον αριθμό των διασυνδέσεων που πραγματοποιεί. Όσο 
μεγαλύτερος είναι ο αριθμός των διασυνδέσεων του, τόσο περισσότερα 
μονοπάτια ανοίγονται σε αυτόν, επομένως τόσο πιο δύσκολο είναι για 
αυτόν να θυμάται και να ξαναβρίσκει τα μονοπάτια της πλοήγησης.

 Φυσική χωρική αντίληψη 
 Όπως και στην περίπτωση του διαδικτύου, έτσι και στα 
κοινωνικά μέσα, ο χρήστης εκτίθεται σε πληροφορίες και ερεθίσματα 
που αυξάνουν τη χωρική αναγνωρισιμότητα πολλών φυσικών τόπων. 
Εξακολουθεί να μην έχει βιωματική χωρική αντίληψη, αλλά έχει τη 
δυνατότητα να ενημερωθεί για δραστηριότητες που γίνονται σε φυσικό 
τόπο και μέσα από πληροφορίες που λαμβάνει από τα κοινωνικά μέσα 
να αποφασίσει αν θα παραβρεθεί σε ορισμένο τόπο. Από την μία λοιπόν, 
η έντονη χρήση των κοινωνικών μέσων μπορεί να αποσπά το χρήστη 
από το φυσικό του περιβάλλον, από την άλλη τον εκθέτει συνεχώς σε 
ερεθίσματα και πληροφορίες σχετικές με το φυσικό χώρο.

Κόμβοι των  δικτύων
  Τα κοινωνικά μέσα αναδεικνύουν τους κόμβους των δικτύων. 
Οι κόμβοι αυτοί είναι προφίλ χρηστών, ομάδες και σελίδες. Καθώς ο 
κάθε χρήστης δημοσιοποιεί τις προτιμήσεις και τα ενδιαφέροντα του, 
αναδύονται και ιεραρχούνται κόμβοι ανάλογα με τον αριθμό των χρηστών 
που έχουν φανερώσει την προτίμηση τους. Οι κόμβοι αυτοί μπορεί να 
είναι κοινωνικοί, πολιτικοί, πολιτισμικοί και δεν έχουν απαραίτητα κάποια 
χωρική αναφορά. Σε φυσικό επίπεδο δεν δημιουργούνται απαραίτητα 
φυσικοί κόμβοι, αλλά οι υπάρχοντες φυσικοί κόμβοι διεισδύουν και 
συμμετέχουν στο ψηφιακό δίκτυο.

Κοινωνική Αλληλεπίδραση

 Η κοινωνική αλληλεπίδραση που πραγματοποιείται στα κοινωνικά 
μέσα είναι εξαρτημένη και ανάλογη της δικτύωσης και της ψηφιακής 
δραστηριότητας του χρήστη. Όσο μεγαλύτερη είναι η δικτύωση και 
δραστηριότητα του χρήστη, τόσο μεγαλύτερη είναι η κοινωνική του 
αλληλεπίδραση. Τα κοινωνικά μέσα λοιπόν παρέχουν τη δυνατότητα στο 
χρήστη να έχει μεγάλη κοινωνική αλληλεπίδραση που δεν περιορίζεται 
σε ορισμένο χώρο και χρόνο. Από την άλλη, η κοινωνική αλληλεπίδραση 

που γίνεται στα κοινωνικά μέσα είναι βασισμένη στο ψηφιακό προφίλ του 
κάθε χρήστη. Στο ψηφιακό αυτό προφίλ ο χρήστης αυτο-παρουσιάζεται 
στους κοινωνικούς του κύκλους. Η κοινωνική του, λοιπόν, αλληλεπίδραση 
βασίζεται σε στοιχεία που έχει επιλέξει να παρουσιάσει για τον εαυτό 
του. Αφενός τα στοιχεία αυτά αποτελούν μεμονωμένα στοιχεία του 
εαυτού του και αφετέρου μπορεί να μην αντιστοιχούν στην πραγματική 
του κατάσταση. 

Προσβασιμότητα στα δίκτυα και τις πληροφορίες.
 Η προσβασιμότητα στις πληροφορίες και την επικοινωνία που 
παρέχουν τα κοινωνικά μέσα εξαρτάται, όπως προαναφέρθηκε, στην 
ύπαρξη της υποδομής του διαδικτύου, στη δυνατότητα πρόσβασης 
σε αυτό και στο τεχνολογικό μέσο που διαθέτει ο χρήστης. Εφόσον 
ενυπάρχουν τα παραπάνω, η προσβασιμότητα είναι εξαρτημένη αφενός 
από τη δικτύωση του χρήστη και αφετέρου από τη χρονική στιγμή που 
αυτός είναι συνδεδεμένος στα κοινωνικά μέσα. Ενώ η επικοινωνία στα 
κοινωνικά μέσα δεν είναι χρονικά και χωρικά περιορισμένη, η απορρόφηση 
ορισμένων πληροφοριών μπορεί να εξαρτάται από τη χρονική στιγμή που 
ο χρήστης συνδέεται σε αυτά. Αν για παράδειγμα μέσα στην ιστοσελίδα 
του Facebook μια σελίδα κάνει μια ανάρτηση σε ορισμένη χρονική στιγμή 
και ο χρήστης συνδεθεί στην ιστοσελίδα αργότερα από αυτή τη στιγμή 
μπορεί μέσα στην πληθώρα των αναρτήσεων να χάσει τη συγκεκριμένη 
ανάρτηση.
 
Απορρόφηση και παραγωγή πληροφορίας
 Ο όγκος των πληροφοριών που υπάρχει στα κοινωνικά μέσα 
εξακολουθεί να είναι ασύλληπτος, ο χρήστης όμως των κοινωνικών μέσων 
εν μέρει διαχειρίζεται τις πληροφορίες που θέλει να απορροφήσει μέσα 
από τις σελίδες και τις ομάδες στις οποίες είναι μέλος. Έτσι περιορίζει 
και εξατομικεύει τις πληροφορίες που θέλει να λάβει ανάλογα με τις 
προτιμήσεις και τα ενδιαφέροντα του. Ενώ όμως έχει τη δυνατότητα 
να εξατομικεύει τις πληροφορίες αυτές, η διαχείρισή τους δυσκολεύει 
ανάλογα με τη δικτύωση που έχει στα κοινωνικά μέσα. Όσο περισσότερο 
είναι δικτυωμένος με σελίδες και ομάδες τόσο πιο δύσκολα διαχειρίζεται 
τον όγκο των πληροφοριών. 
Η απορρόφηση και παραγωγή, λοιπόν, της πληροφορίας εξαρτάται 
από το βαθμό δικτύωσης του χρήστη και από τη διαδικτυακή του 
δραστηριότητα.
Επιπλέον στοιχείο που δυσχεραίνει την διαχείριση των πληροφοριών που 
δέχεται ο χρήστης είναι η ευκολία παραγωγής πληροφοριών από τους 
άλλους χρήστες.  Οι χρήστες των κοινωνικών μέσων έχουν τεράστια 
ευχέρεια να παράγουν πληροφορία μέσα από γραπτό λόγο, εικόνες και 
βίντεο που δημοσιοποιούν. H ευχέρεια αυτή δημιουργεί τεράστιο όγκο 
δεδομένων που είναι δύσκολα διαχειρίσιμος από τους χρήστες. Το 
γεγονός αυτό καθιστά ακόμα πιο έντονη την ανάγκη εκπαίδευσης των 
χρηστών ώστε να διατηρούν ισορροπίες ανάμεσα στην παραγωγή και 
διαχείριση της πληροφορίας. 



Β.3 Τεχνολογικό μέσο της σύγχρονης πληροφοριακής 
εποχής

Το κινητό τηλέφωνο
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Β.3.1 Σύντομη εισαγωγή. Η χρήση των κινητών τηλεφώνων 

 Το κινητό τηλέφωνο ως ηλεκτρονική συσκευή έχει αναπτύξει 
ραγδαία εξέλιξη τις τελευταίες δεκαετίες τόσο από πλευράς υλικού 
(hardware) όσο και από πλευράς λογισμικού (software). Τα πρώτα κινητά 
είχαν τη δυνατότητα να πραγματοποιούν τηλεφωνικές κλήσεις και να 
στέλνουν μηνύματα, ενώ σήμερα τα σύγχρονα κινητά τηλέφωνα (smart-
phones) έχουν τη δυνατότητα να εκτελούν πολλές από τις λειτουργίες που 
παλιότερα έκανε ένας υπολογιστής. Εφαρμογές, σύνδεση στο διαδίκτυο, 
κάμερα, ημερολόγιο, σημειωματάριο, ρολόι, φωνητικές εντολές είναι 
κάποιες από τις λειτουργίες του κινητού τηλεφώνου. Τo κινητό τηλέφωνο 
“από ένα κινητό υποκατάστατο για φωνητική επικοινωνία, έχει εξελιχθεί σε 
ένα πολυτροπικό (multimodal), πολύμεσο (multimedia), φορητό σύστημα 
επικοινωνίας, το οποίο έχει σταδιακά απορροφήσει τις περισσότερες από 
τις λειτουργίες της σταθερής τηλεφωνίας (fixed-line phone) στο σημείο 
που υπάρχουν περισσότερα ασύρματα τηλέφωνα στον κόσμο από ότι 
τηλέφωνα σταθερής τηλεφωνίας” (Castells κ.α, 2007:245).
 Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι μέχρι και τον Ιανουάριο του 
2016 οι ξεχωριστοί χρήστες κινητών τηλεφώνων έφτασαν τα 3,79 δισ. 
(δηλαδή το 51% του συνολικού πληθυσμού) δείχνοντας αύξηση κατά 141 
εκατομμύρια(+4%) από το 2015, ενώ οι ενεργοί χρήστες κινητών (active 
mobile social users)(o αριθμός αναφέρεται σε ενεργούς λογαριασμούς)  
έφτασαν τα 1.968 δισ.(27% του πληθυσμού) δείχνοντας αύξηση κατά 
283 εκατομμύρια(+17%). Επιπλέον ραγδαία αύξηση έχει παρατηρηθεί 
και στα δεδομένα μεταφόρτωσης και λήψης (upload, download) που 
γίνονται μέσω κινητών τηλεφώνων. Συγκεκριμένα, σε μία αναφορά του 
ιδρύματος We Are Social με τίτλο “SPECIAL REPORTS. Digital in 2016” 
αναφέρεται ότι το τρίτο τρίμηνο του 2015 ο όγκος των δεδομένων 
ξεπέρασε τα 4,5 εκατομμύρια Gigabytes ενώ το 2010 ήταν λιγότερα από 
0,5 εκατομμύρια (We Are Social, 2016)(Γράφημα 06).

  Β.3.2 Κινητά τηλέφωνα στο δημόσιο χώρο. Κύρια 
χαρακτηριστικά

 Β.3.2.α Η κινητή επικοινωνία και η διάχυτη δικτύωση
 
 Όπως παρατηρήθηκε στις προηγούμενες ενότητες τόσο η 
υποδομή του διαδικτύου όσο και τα κοινωνικά μέσα παρέχουν στο χρήστη 
τους τρόπους να επικοινωνήσει, να πληροφορηθεί και να διαδράσει με 
τον κόσμο. Όταν αυτές οι λειτουργίες εμπεριέχονται σε μια προσωπική 
κινητή συσκευή όπως το σύγχρονο κινητό τηλέφωνο οι δυνατότητες 
επεκτείνονται καθώς και το σύστημα γίνεται ακόμα πιο σύνθετο. Οι Cas-
tells, Fernández-Ardèvol, Qiu, και Sey μελετώντας την κινητή επικοινωνία 
αναφέρουν “η κινητή επικοινωνία επεκτείνει και ενισχύει την τεχνολογική 
πλατφόρμα της κοινωνίας των δικτύων (network society), της οποίας η 
δομή και οι πρακτικές οργανώνονται γύρω από τα δίκτυα της πληροφορίας 
και της επικοινωνίας. Οι φορητές επικοινωνιακές συσκευές ενδυναμώνουν 
το εγχείρημα του δικτύου και επιτρέπουν την ύπαρξη του κινούμενου 
γραφείου (οffice on-the-run), του μετακινούμενου εργαζόμενου... “ 
(Castells κ.α, 2007:258). Επιπλέον όμως, η κινητή επικοινωνία, όντας 
πανταχού παρούσα διαχέει τη λογική της δικτυωμένης κοινωνίας παντού, 
και σε όλους τους τομείς. “Με τις τεχνολογίες ασύρματης επικοινωνίας 
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η πολιτισμική έκφραση είναι πολυτροπική και πανταχού παρούσα. 
Εντείνεται ένας πολιτισμός που κυριαρχείται από ένα διάχυτο σύστημα 
ηλεκτρονικής επικοινωνίας φτιαγμένο από κείμενα, εικόνες και ήχους σε 
αδιάκοπη διαδραστική συναλλαγή (relentless interactive exchange). Η 
κοινωνία των δικτύων διαχέεται και εντείνεται από την κινητή ασύρματη 
επικοινωνία”(Castells κ.α, 2007:258). Με τη χρήση των κινητών τηλέφωνων 
και την προϋπόθεση της σύνδεσης στο διαδίκτυο, όλες οι δυνατότητες 
που είχε ο χρήστης του διαδικτύου και των κοινωνικών μέσων μπορούν να 
αξιοποιηθούν σε οποιονδήποτε χώρο και χρόνο. Στο δρόμο, στην πλατεία, 
στο λεωφορείο, όπου ο καθένας μπορεί να φανταστεί.
 Η δυνατότητα χρήσης των κινητών τηλεφώνων ως μέσο για 
πρόσβαση στο διαδίκτυο έχει ληφθεί υπόψη από τις αρμόδιες εταιρίες, 
που παρέχουν τις υπηρεσίες και λειτουργίες του διαδικτύου. Καθώς 
το λογισμικό (software), το υλικό(hardware) και ο τρόπος χρήσης είναι 
διαφορετικά στα κινητά τηλέφωνα από ότι στους υπολογιστές, πάρα 
πολλές ιστοσελίδες έχουν επανασχεδιαστεί  προκειμένου να είναι “mobile 
friendly” δηλαδή να προσαρμόζονται στις οθόνες των κινητών και των 
τάμπλετς, ενώ παράλληλα έχουν αναπτυχθεί σειρά από εφαρμογές  για 
την ενσωμάτωση των κοινωνικών μέσων στις τηλεφωνικές συσκευές (πχ. 
facebook app., twitter app. youtube app.). Όπως είχε αναφερθεί συνοπτικά 
στην ενότητα του διαδικτύου, η Google έχει αναπτύξει εφαρμογές ειδικά 
για τη χρήση λειτουργιών του διαδίκτυο μέσω των κινητών τηλεφώνων. 
Τέτοιες εφαρμογές είναι το “Google Now” και το “Google assistant” οι 
οποίες είναι υπηρεσίες στις οποίες ο χρήστης μπορεί να αναθέσει εργασίες 
(tasks) στο λογισμικό και με τη σειρά του εκείνο να τις αποπερατώσει. Οι 
εφαρμογές αυτές λειτουργούν και με φωνητικές εντολές. Για παράδειγμα, 
ο χρήστης μπορεί να “ζητήσει” από την εφαρμογή να του βρει: τη 
συντομότερη διαδρομή για έναν προορισμό, εστιατόριο για φαγητό 
στην περιοχή, το σκορ της αγαπημένης του ομάδας, τον καιρό καθώς 
και οποιαδήποτε άλλη πληροφορία θέλει να αναζητήσει στο διαδίκτυο. 
Όσο περισσότερο ο χρήστης χρησιμοποιεί την εφαρμογή τόσο εκείνη 
εξατομικεύεται στα ενδιαφέροντα του (Google, 2016). Τέτοιου τύπου 
εφαρμογές ονομάζονται “intelligent personal assistant”.
 Παρατηρείται λοιπόν στροφή του διαδικτύου και των κοινωνικών 
μέσων ώστε να είναι λειτουργικά και προσιτά στο χρήστη του τηλεφώνου, 
λαμβάνοντας υπόψη της διαφορετικές συνθήκες στις οποίες αυτός μπορεί 
να βρεθεί (εν κινήσει, σε μέσα μαζικής μεταφοράς κ.α). Το σύνολο των 
διαδικτυακών υπηρεσιών που είναι συμβατές με τα κινητά τηλέφωνα 
αναφέρεται ως “Mobile web”. 
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   Β.3.2.β Η ανάπτυξη εφαρμογών (apps), 
Οι “location-based” εφαρμογές και η επαυξημένη πραγματικότητα.

 Παράλληλα με την στροφή των διαδικτυακών λειτουργιών στα 
κινητά τηλέφωνα, παρατηρείται και ραγδαία ανάπτυξη εφαρμογών. Μέχρι 
τον Σεπτέμβρη του 2016 είχαν αναπτυχθεί 2,4 εκατομμύρια εφαρμογές, 
διαθέσιμες στο “Google Play store” ενώ για τον Δεκέμβριο του 2009 ήταν 
μόλις 16 χιλιάδες.(Statista, 2016(β)).  Οι εφαρμογές είναι ποικίλων ειδών, 
όπως όμως αναφέρουν οι Olmstead και Atkinson στην αναφορά τους για 
τον οργανισμό Pew Research Center οι εφαρμογές  καταγράφονται σε 41 
γενικές κατηγορίες(Olmstead and Atkinson, 2015:14). Οι δέκα πιο κοινές 
κατηγορίες είναι οι εξής: 
-Εκπαίδευση (Education) (π.χ Pocket Physics, Nasa App)
-“Τρόπος ζωής” (Lifestyle) (π.χ Starbucks, Eventbrite)
-Ψυχαγωγία (Entertainment) (π.χ YouTube, NBC)
-Επιχείρηση (Business) (π.χ Google Docs, Adobe Acrobat Reader)
-Εξατομίκευση (Personalization) (π.χ Premium Wallpapers, Digital Clock 
Widget) 
-Εργαλεία (Tools) (π.χ Tiny Flashlight, Google Translate)
-Μουσική και Ήχος (Music & Audio) (π.χ Spotify Music, Pandora Radio)
-Βιβλία και Αναφορές (Books and Reference) (π.χ Bible, Amazon Kindle)
-Ταξίδια και Τοπικά (Travel & Local) (π.χ Southwest Airlines, TripAdvisor 
Hotels)
-Πάζλ (Puzzle) (π.χ Soduku Free, Cut the Rope)   
    (Olmstead and Atkinson, 2015:15). 
 Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι εφαρμογές που 
λειτουργούν με βάση την τοποθεσία του χρήστη (location-based apps). 
Οι εφαρμογές αυτές είναι διαφόρων ειδών αλλά σε μια γενική προσέγγιση 
όλες τους δημιουργούν με τον τρόπο τους ένα ξεχωριστό επίπεδο(layer) 
πάνω στο χάρτη της πόλης ανάλογα με το αντικείμενο-πληροφορία που 
πραγματεύονται. Οι πιο κοινές από αυτές πραγματεύονται συγκεκριμένες 
πληροφορίες σχετικά με το φυσικό χώρο. Για παράδειγμα, η εφαρμογή “four-
square” εμφανίζει τα κοντινά εστιατόρια, καφετέριες, μαγαζιά, νυχτερινά 
κέντρα διασκέδασης, η εφαρμογή “Gasbuddy” εμφανίζει τα πιο φθηνά 
πρακτορεία καυσίμων, ενώ η εφαρμογή “Wifimaps”  εμφανίζει wifi-hot-
spots και τους κωδικούς τους. Άλλες πάλι πραγματεύονται την παρουσία 
των ανθρώπων σε συγκεκριμένη τοποθεσία. Οι εφαρμογές “Swarm”, 
“Glympse”, και “Life360 Family Locator” εμφανίζουν στους χρήστες τους 
την τοποθεσία που βρίσκονται άλλοι χρήστες που συσχετίζονται με αυτούς 
(π.χ οικογένεια, φίλοι, συνάδελφοι). Οι χρήστες μπορούν να μιλήσουν 
μεταξύ τους μέσα από της εφαρμογές, να κανονίσουν να συναντηθούν, αν 
για παράδειγμα δουν ότι βρίσκονται πολύ κοντά ο ένας με τον άλλον κ.α. 
Στις τρείς αυτές εφαρμογές οι χρήστες που αλληλεπιδρούν γνωρίζονται 
ήδη μεταξύ τους, υπάρχουν όμως και εφαρμογές που δημιουργούν 
αλληλεπιδράσεις μεταξύ χρηστών που δεν γνωρίζονται όπως είναι 
οι εφαρμογές για φλέρτ (dating apps)  σαν τις “Tinder”, “Bumble” και 
“Happn”, στις οποίες οι χρήστες έχουν πρόσβαση στα προφίλ άλλων 
χρηστών που βρίσκονται σε κοντινή τους τοποθεσία και είναι ανοιχτοί 
στο φλερτάρισμα. Τέλος, άλλο είδος εφαρμογών που λειτουργούν με βάση 
την τοποθεσία είναι αυτές που πραγματεύονται παιχνίδια και δράση μέσα 
στον φυσικό χώρο.Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η εφαρμογή
 “Ingress” στην οποία οι παίκτες χωρίζονται σε δύο στρατόπεδα που 
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σκοπός τους είναι καταλάβουν όσα περισσότερα μνημεία (για το παιχνίδι 
portals) μπορούν. Το παιχνίδι οδηγεί τον παίκτη σε ένα χάρτη που του 
δείχνει ποια μνημεία βρίσκονται κοντά του. O παίκτης πρέπει να πάει σε 
αυτά ώστε να τα καταλάβει. Έτσι δημιουργείται ένας χάρτης με μνημεία 
που “ανήκουν” στην κάθε ομάδα.
 Οι εφαρμογές που λειτουργούν με βάση την τοποθεσία (είτε 
πραγματεύονται κάποια πληροφορία, είτε την τοποθεσία ανθρώπων, 
είτε κάποιο παιχνίδι) από κοινωνικής σκοπιάς ανοίγουν ανεξερεύνητους 
δρόμους για τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ ατόμων που βρίσκονται στον 
ίδιο τόπο , ενώ από χωρικής-αρχιτεκτονικής σκοπιάς δημιουργούν άλλα 
επίπεδα (layers) ανάγνωσης του ίδιου φυσικού χώρου ανάλογα με τα 
ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των χρηστών. Όπως και η de Souza e Silva 
αναφέρει ότι “οι Location-based εφαρμογές δημιουργούν έναν νέο τρόπο 
μετακίνησης μέσα στην πόλη και αλληλεπίδρασης με τους άλλους” (de 
Souza e Silva, 2006).
 Από τεχνολογικής σκοπιάς, διευρύνεται η έρευνα στον τομέα που 
ονομάζεται Αλληλεπίδραση Ανθρώπου Υπολογιστή (Human Computer 
Interaction) αναζητώντας τρόπους με τους οποίους οι χρήστες μπορούν 
να εκλάβουν και να αλληλεπιδράσουν με τις πληροφορίες. Οι  εφαρμογές 
“intelligent personal assistant” (που προηγούμενος αναφέρθηκαν) είναι 
από τις τεχνολογίες που απασχολούν αυτόν τομέα. Μια ακόμη τεχνολογία 
που διερευνάται σε αυτό το πεδίο τις τελευταίες δεκαετίες είναι η 
τεχνολογία της επαυξημένης πραγματικότητας (Augmented reality) . 
Η τεχνολογία αυτή “επιτρέπει στους χρήστες να δουν τον πραγματικό 
κόσμο να επικαλύπτεται από ψηφιακά αντικείμενα. Δεν αντικαθιστά 
αλλά συμπληρώνει την πραγματικότητα σε αντίθεση με την εικονική 
πραγματικότητα (virtual reality ) στην οποία ο χρήστης εμβυθίζεται (im-
merse) μέσα σε ένα συνθετικό περιβάλλον μέσα από το οποίο δεν μπορεί να 
δει το φυσικό χώρο γύρω του” (Azuma,1997).Παραδείγματα location based 
εφαρμογών που έχουν χρησιμοποιήσει την τεχνολογία της επαυξημένης 
πραγματικότητας είναι οι “Nokia city lens”, το παιχνίδι “Pokemon GO” και 
η εφαρμογή “WallaMe”. Στη εφαρμογή “Nokia city lens” οι χρήστες μέσα 
από την προσωπική τους συσκευή βλέπουν πάνω στο φυσικό περιβάλλον 
πληροφορίες για διαθέσιμα εστιατόρια, ξενοδοχεία, αξιοθέατα κ.α, ενώ 
στο παιχνίδι οι χρήστες βλέπουν στο χάρτη σημείο που βρίσκονται κοντά 
τους και υπάρχουν τα Pokemon, οι παίκτες πρέπει να πάνε εκεί, μέσα 
από την κάμερα να βρουν το Pokemon και να το πιάσουν. Τέλος, στην 
εφαρμογή “WallaMe” οι χρήστες μπορούν να αφήσουν κρυφά μηνύματα 
(με μορφή εικόνας ή κειμένου) σε διάφορες τοποθεσίες στο φυσικό 
κόσμο. Όταν κάποιος άλλος χρήστης βρεθεί σε αυτήν την τοποθεσία, 
χρησιμοποιώντας την κάμερα μπορεί να ανακαλύψει το κρυφό μήνυμα. 
 Οι de Souza e Silva και Frith μελετώντας τις διεπαφές (interfaces) 
των κινητών τηλεφώνων στο δημόσιο χώρο αναφέρουν ότι “η χρήση των 
location-based εφαρμογών συμβάλουν στην εξατομικευμένη αντίληψη 
των χρηστών για το δημόσιο χώρο. Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν διάφορες 
εφαρμογές για να έχουν πρόσβαση σε ποικίλες πληροφορίες, το γεγονός 
αυτό κάνει την αντίληψη τους για το δημόσιο χώρο πιο φιλτραρισμένη 
και εξατομικευμένη”(De Souza e Silva και Frith, 2012: 8-11). Έτσι το 
τεχνολογικό μέσω του κινητού τηλεφώνου δημιουργεί διαφορετικές 
χωρικές αντιλήψεις ανάλογα με τα ενδιαφέροντα, τις ανάγκες και τις 
επιλογές του χρήστη. 
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  Β.4.2.γ Προεκτάσεις της χρήσης του κινητού 
τηλεφώνου   στο δημόσιο χώρο

 Το κινητό τηλέφωνο αποτελεί μια προσωπική συσκευή. Τόσο τα 
προσωπικά δεδομένα που μεταφέρει (φωτογραφίες, μηνύματα, email, 
επαφές) όσο και ο τρόπος που ο χρήστης εξατομικεύει τη συσκευή του με 
βάση τις ανάγκες και τις προτιμήσεις του έχουν δημιουργήσει μια έντονη 
σχέση μεταξύ της συσκευής και του κατόχου της. “Τα κινητά τηλέφωνα 
επειδή είναι προσωπικά, φορητά και μπορούν να χρησιμοποιηθούν από 
πεζούς (pedestians), έχουν γρήγορα συνδεθεί (adopted – attached) 
με το σώμα όπως τα ρολόγια. Επιπλέον, ως στοιχεία της καθημερινής 
ρουτίνας, η ασύρματη τεχνολογία και ειδικά τα κινητά τηλέφωνα, 
γίνονται αντιληπτά ως απαραίτητα μέσα της σύγχρονης ζωής. Έτσι όταν 
αυτά αποτυγχάνουν, οι χρήστες έχουν την τάση να αισθάνονται χαμένοι 
εξαιτίας της σχέσης εξάρτησης που έχει αναπτυχθεί με την τεχνολογία” 
(Castells κ.α, 2007:77). Επιπροσθέτως, η έντονη χρήση του διαδικτύου 
και των κοινωνικών μέσων, η προσαρμογή τους στα κινητά τηλέφωνα σε 
συνδυασμό με την πληθώρα των εφαρμογών που έχουν αναπτυχθεί έχουν 
οδηγήσει στην έντονη χρήση των κινητών τηλεφώνων στον δημόσιο 
χώρο. Χαρακτηριστικά, αναφέρεται ότι το 2014 στην πόλη Chongqing της 
Κίνας φτιάχτηκε το πρώτο ειδικό πεζοδρόμιο για τους χρήστες κινητών 
τηλεφώνων προκειμένου να μπορούν να περπατάνε με αργούς ρυθμούς 
χωρίς να εμποδίσουν τη μετακίνηση των υπόλοιπων. Οι παραπάνω 
καταστάσεις διεγείρουν έντονους προβληματισμούς για τη χρήση του 
διαδικτύου, των κοινωνικών μέσων και των κινητών τηλέφωνών στην 
καθημερινή ζωή και στο δημόσιο χώρο. Οι προβληματισμοί αυτοί θίγουν 
ζητήματα εξάρτησης, εθισμού, απομόνωσης από τον κοινωνικό και 
χωρικό περίγυρο κ.α. 
 Από την άλλη, η χρήση των κινητών τηλεφώνων στο δημόσιο 
χώρο δημιουργεί νέες σχέσεις μεταξύ φυσικού και ψηφιακού χώρου καθώς 
και μεταξύ ιδιωτικού και δημοσίου. Η de Souza e Silva εξηγεί ότι “επειδή 
οι κινητές συσκευές δημιουργούν μια πιο δυναμική σχέση με το διαδίκτυο 
(ενσωματώνοντας το σε εξωτερικούς χώρους και στις καθημερινές 
δραστηριότητες) δεν μπορούμε πια να απευθυνόμαστε στην αποσύνδεση 
μεταξύ φυσικών και ψηφιακών χώρων” (de Souza e Silva, 2006). Τον χώρο 
που δημιουργείται από τη συγχώνευση των ορίων ανάμεσα στο φυσικό και 
το ψηφιακό λόγω της χρήσης των κινητών τεχνολογιών ως κοινωνικών 
συσκευών τον ορίζει ως υβριδικό χώρο. “O υβριδικός χώρος είναι 
εννοιολογικός και δεν είναι κατασκευασμένος από την τεχνολογία αλλά 
είναι χτισμένος από τη σύνδεση της επικοινωνίας με την κινητικότητα 
(mobility)  και υλοποιείται από κοινωνικά δίκτυα που αναπτύσσονται 
ταυτόχρονα σε φυσικό και ψηφιακό χώρο” (de Souza e Silva, 2006).
 Οι Hatuka και Toch ερευνώντας την σχέση μεταξύ των τεχνολογιών 
πληροφόρησης και επικοινωνίας (information and communication tech-
nologies, ICTs)  και της καθημερινής ρουτίνας του ανθρώπου της πόλης 
παρατηρούν ότι “τα άτομα (individuals) βλέπουν τις συσκευές τους ως 
μέσα που υποστηρίζουν την ιδιωτικότητα τους παντού, διαχωρίζοντας 
έτσι την ιδιωτικότητα από το φυσικό τόπο. Το γεγονός αυτό κάνει τα κινητά 
τηλέφωνα συσκευές δημιουργίας και διατήρησης προσωπικού ιδιωτικού 
χώρου”. Έτσι καταλήγουν ότι το κινητό τηλέφωνο έχει συμβάλει στην 
ανάδειξη ενός χώρου τον οποίο ονομάζουν φορητή ιδιωτική-προσωπική 
περιοχή (portable private-personal territory).(Hatuka and Toch, 2014)
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Στο χώρο αυτό, το άτομο μέσα από τη χρήση τεχνολογικών συσκευών, 
δημιουργεί ένα σύνθετο κάνναβο (complex matrix) από κοινωνικές 
σφαίρες και αλληλεπιδράσεις. Ο δυναμικός αυτός χώρος τροποποιεί τις 
τελετουργίες των αλληλεπιδράσεων που γίνονται στο δημόσιο χώρο και 
απελευθερώνει το άτομο από του περιορισμούς που σχετίζονται με τον 
φυσικό τόπο στον οποίο βρίσκεται. Τα χαρακτηριστικά του είναι: 
α) η ατομική ιδιωτικότητα που δεν σχετίζεται με το φυσικό χώρο (είτε 
δημόσιο είτε ιδιωτικό) 
β) οι ποικίλες μορφές κοινωνικής αλληλεπίδρασης που δεν περιορίζονται 
στους ανθρώπους σε δομημένο τόπο και 
γ) η κοινωνική συμπεριφορά που ανταποκρίνεται σε ένα σύνολο από 
κανόνες και κοινωνικούς κώδικες το οποίο σύνολο πάλι δεν είναι 
απαραίτητο να σχετίζεται με το δομημένο χώρο όπου το άτομο βρίσκεται.  
Ο αντίκτυπος της ανάδειξης αυτής της φορητής ιδιωτικής-προσωπικής 
περιοχής είναι “η σύγχυση του προσδιορισμού του ιδιωτικού και δημοσίου, 
η πλοήγηση μεταξύ του υλικού και άυλου χώρου και η αντιπαράθεση (και 
όχι ιεραρχία) μεταξύ τόπου και τοποθεσίας.” (Hatuka and Toch, 2014).
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Β.4.3  Κριτική και αξιολόγηση με κριτήρια τις έννοιες-κλειδιά

Χωρική αντίληψη.
 Η χρήση των κινητών τηλεφώνων, όπως αναφέρθηκε, έχει 
δημιουργήσει μια δυναμική σχέση μεταξύ φυσικού και ψηφιακού χώρου 
που οδηγεί στην ανάδειξη του υβριδικού χώρου και στην ταυτόχρονη 
φυσική και ψηφιακή αντίληψη.

 Ψηφιακή χωρική αντίληψη
 Η ψηφιακή χωρική αντίληψη του χρήστη του κινητού τηλεφώνου 
εξαρτάται από την ψηφιακή του δραστηριότητα και τις δεξιότητες 
του. Όπως αναφέρθηκε κατά την αξιολόγηση του διαδικτύου και των 
κοινωνικών μέσων, ο χρήστης έχει διάφορα εργαλεία για να βελτιώσει 
την ψηφιακή του χωρική αντίληψη, όπως αντίστοιχα η δραστηριότητά 
του μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την αντίληψή του. Η χρήση των 
κινητών τηλεφώνων επιπλέον, προσφέρει στον χρήστη τη δυνατότητα 
πλοήγησης μέσα από ειδικές εφαρμογές που έχουν αντικείμενο 
συγκεκριμένες πληροφορίες και διαδικτυακούς τόπους. Η χρήση 
εξειδικευμένων εφαρμογών περιορίζει το χωρικό αποπροσανατολισμό 
που δημιουργεί ο τεράστιος όγκος του διαδικτύου.

 Φυσική χωρική αντίληψη
 Η φυσική χωρική αντίληψη του χρήστη είναι και αυτή εξαρτημένη 
από τις δραστηριότητες του χρήστη στο διαδίκτυο και τα κοινωνικά 
μέσα. Η χρήση όμως των κινητών τηλεφώνων δίνει τη δυνατότητα στον 
χρήστη να χρησιμοποιεί το διαδίκτυο και τα κοινωνικά μέσα οπουδήποτε 
και οποτεδήποτε, γεγονός που μπορεί να επηρεάσει με ποικίλους 
τρόπους τη φυσική χωρική αντίληψη του. Από τη μία, η έντονη χρήση του 
κινητού τηλεφώνου στο δημόσιο χώρο μπορεί να δημιουργήσει χωρικό 
αποπροσανατολισμό, από την άλλη, μπορεί να προσδώσει άλλα επίπεδα 
ανάγνωσης, άρα και αντίληψης του χώρου, ανάλογα με τις εφαρμογές 
που αυτός χρησιμοποιεί. Επιπλέον, η χρήση τέτοιων εφαρμογών επιτόπου 
στο φυσικό χώρο δημιουργεί βιωματική αντίληψη στο χρήστη.
Τέλος, η ιδιωτική σφαίρα που δημιουργεί η χρήση του κινητού τηλεφώνου 
στο δημόσιο χώρο, από τη μία μπορεί να δημιουργήσει σύγχυση ιδιωτικού-
δημόσιου, ενώ από την άλλη, μπορεί συνεισφέρει στην οικειοποίηση του 
χώρου από τον χρήστη.

Κόμβοι των  δικτύων.
  Η χρήση των κινητών τηλεφώνων δεν δημιουργεί από 
μόνη της κόμβους στα δίκτυα. Η δημιουργία, η ανάδειξη και η ιεράρχηση 
των κόμβων γίνεται μέσα από τη χρήση των κοινωνικών μέσων και 
του διαδικτύου. Σε φυσικό επίπεδο, η χρήση των κινητών τηλεφώνων 
ισχυροποιεί την υπόσταση των φυσικών κόμβων που έχουν δημιουργηθεί 
από την υποδομή του διαδικτύου δηλαδή των σημείων με πρόσβαση στο 
διαδίκτυο (wifi-hotspots). 

Κοινωνική Αλληλεπίδραση
  Η χρήση των κινητών τηλεφώνων, από τη μια δίνει 
τη δυνατότητα της άμεσης απόκρισης και της συνεχούς κοινωνικής 
αλληλεπίδρασης σε ψηφιακό επίπεδο, ενώ από την άλλη, δημιουργεί 
κοινωνική περιθωριοποίηση σε φυσικό επίπεδο δημιουργώντας μια 
έντονη ιδιωτική σφαίρα μέσα στο δημόσιο χώρο.

Προσβασιμότητα στα δίκτυα και τις πληροφορίες.
   Η προσβασιμότητα, όπως ήδη έχει αναφερθεί, εξαρτάται 
αφενός από την ύπαρξη της υποδομής, αφετέρου από το τεχνολογικό 
μέσο. Εφόσον υπάρχει η υποδομή του διαδικτύου, το τεχνολογικό μέσο 
του κινητού τηλεφώνου επιτρέπει την πρόσβαση σε αυτό σε οποιοδήποτε 
χρόνο και χώρο, όμως ορίζει και το βαθμό πρόσβασης ανάλογα με τους 
τεχνολογικούς περιορισμούς της συσκευής. Οι περιορισμοί αυτοί έχουν 
να κάνουν με τις τεχνολογικά χαρακτηριστικά της συσκευής, όπως η 
αντοχή της μπαταρίας, ο χώρος μνήμης, ο επεξεργαστής και τα γραφικά.    

Απορρόφηση και παραγωγή πληροφορίας 
 H διαχείριση και παραγωγή πληροφοριών εξαρτάται από την 
ψηφιακή δραστηριότητα του χρήστη στο διαδίκτυο και τα κοινωνικά 
μέσα καθώς και από τις δεξιότητες του. Ο χρήστης του κινητού 
τηλεφώνου, όμως, μέσα από την πληθώρα των εφαρμογών που έχει στη 
διάθεσή του, μπορεί να εξατομικεύσει και να οργανώσει τον τρόπο που 
απορροφά πληροφορίες, ενώ έχει επιπλέον εργαλεία αναζήτησης και 
απορρόφησης πληροφορίας, όπως οι φωνητικές εντολές και οι loca-
tion-based εφαρμογές. Ως προς την παραγωγή πληροφοριών, η χρήση 
των κινητών τηλεφώνων διευκολύνει τους χρήστες να παράγουν υλικό 
όπως φωτογραφίες και βίντεο, καθώς μπορούν να τα παράγουν άμεσα 
από τη συσκευή τους, ενώ πιο σύνθετο υλικό, όπως μεγάλες κριτικές 
και επεξεργασμένο οπτικό υλικό είναι ακόμα δύσκολο να παραχθούν από 
τέτοιου είδους συσκευές.
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Πλατφόρμες απορρόφησης και παραγωγής 
πληροφοριών 
 α) Εξατομίκευση προτιμήσεων
 β) Οπτικοποίηση πληροφοριών

Αρχές Εργαλεία

Αρχές Εργαλεία

Ανάπτυξη εφαρμογών 
Επαυξημένης πραγματικότητας

Πλατφόρμες ενίσχυσης της φυσική αντίληψης 
(δημιουργία επιπλέον επίπεδων ανάγνωσης)
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Γ. ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
 
 Στην ενότητα αυτή ακολουθεί η καταγραφή και η σκιαγράφηση 
των αρχών και των εργαλείων για το σχεδιασμό επεμβάσεων με τη 
συνύπαρξη του φυσικού και του ψηφιακού επιπέδου στο δημόσιο χώρο. 
Η καταγραφή των αρχών προκύπτει από την αξιολόγηση των τριών 
κατηγοριών (του διαδικτύου, των κοινωνικών μέσων και των κινητών 
τηλεφώνων) υπό το πρίσμα των πέντε εννοιών (Χωρική αντίληψη, Κόμβοι 
των δικτύων, Κοινωνική Αλληλεπίδραση, Προσβασιμότητα  στα δίκτυα 
και τις πληροφορίες και Απορρόφηση και παραγωγή πληροφορίας). 
Απο τις αρχές που προκύπτουν σκιαγραφούνται πιθανά εργαλεία που 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την επίτευξή τους.
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Χωρική αντίληψη
 Η αξιολόγηση της σύγχρονης πληροφοριακής εποχής 
ανέδειξε την ύπαρξη του υβριδικού χώρου μέσα από τη συνεχή και 
την αλληλεπικαλυπτόμενη χρήση του φυσικού και ψηφιακού.Έτσι 
προκύπτει σαν αρχή η λειτουργία πλατφορμών τόσο με φυσικό, 
όσο και με ψηφιακό περιεχόμενο, δηλαδή με υβριδικό. 
 Τα εργαλεία για τη δημιουργία και τη χρήση τέτοιων 
πλατφορμών είναι η ανάπτυξη εφαρμογών επαυξημένης 
πραγματικότητας, καθώς και η ανάπτυξη location-based 
εφαρμογών.

 Ψηφιακή Χωρική αντίληψη
 Η αξιολόγηση συνοπτικά έδειξε ότι η ψηφιακή χωρική 
αντίληψη εξαρτάται από τις διαδικτυακές δεξιότητες του 
χρήστη και από το μέγεθος των διασυνδέσεών του στα κοινωνικά 
μέσα. Ο τεράστιος όγκος δεδομένων δημιουργεί χωρικό 
αποπροσανατολισμό, ο οποίος όμως περιορίζεται με τη χρήση 
ανάλογων εργαλείων, κοινωνικών μέσων και εφαρμογών. 
 Έτσι, προκύπτει σαν αρχή η λειτουργία πλατφορμών, οι 
οποίες είναι φιλικές στον χρήστη του κινητού τηλεφώνου (mo-
bile user friendly) και εξειδικευμένες ως προς τις πληροφορίες 
που παρέχουν. Εργαλείο για τη δημιουργία και χρήση τέτοιων 
πλατφορμών είναι η ανάπτυξη εφαρμογών.

 Φυσική Χωρική αντίληψη
 Η αξιολόγηση, συνοπτικά, έδειξε ότι η χρήση του 
διαδικτύου και των κοινωνικών μέσων δεν προσδίδει βιωματική 
χωρική αντίληψη στο χρήστη, ενώ η έντονη χρήση τους μπορεί να 
οδηγήσει σε απόσπασή του από το φυσικό περιβάλλον. Από την άλλη 
όμως, ο σύγχρονος χρήστης του διαδικτύου ανάλογα πάντα με τη 
δραστηριότητά του, διευρύνει τη χωρική του αναγνωρισιμότητα 
και το χωρικό προσανατολισμό του, ενώ παράλληλα η χρήση 
διαφόρων εφαρμογών δημιουργεί νέους τρόπους ανάγνωσης 
και αντίληψης του φυσικού χώρου. Τέλος, η χρήση των κινητών 
τηλεφώνων στον δημόσιο χώρο δημιουργεί νέες σχέσεις μεταξύ 
ιδιωτικής και δημόσιας σφαίρας.Έτσι προκύπτουν σαν αρχές :
Η λειτουργία πλατφορμών που ενισχύουν τη φυσική αντίληψη 
του χρήστη, προσδίδοντας επιπλέον επίπεδα ανάγνωσης του 
δομημένου περιβάλλοντος. Πιθανά εργαλεία για τέτοιου είδους 
πλατφόρμες είναι η ανάπτυξη εφαρμογών  επαυξημένης 
πραγματικότητας, καθώς και η ανάπτυξη location-based 
εφαρμογών.
Η λειτουργία δομημένων υποδομών που ικανοποιούν τις 
λειτουργικές και ποιοτικές ανάγκες του χρήστη του ψηφιακού 
και του φυσικού χώρου (Ιδιωτικότητα, ηλεκτρική ενέργεια, 
διαδίκτυο). 
Εργαλείο για τη λειτουργία τέτοιων υποδομών είναι ο 
αρχιτεκτονικός σχεδιασμός.

Κόμβοι των  δικτύων
 Από την αξιολόγηση συνοπτικά προέκυψε ότι οι κόμβοι στο 
ψηφιακό δίκτυο έχουν παγκοσμία, υπερτοπική, ή τοπική εμβέλεια 
χωρίς απαραίτητα να αναφέρονται σε ορισμένο τόπο. Τα κοινωνικά 
μέσα αναδεικνύουν τους κόμβους αυτούς μέσα από προφίλ 
χρηστών, ομάδες και σελίδες, ενώ παράλληλα οι κόμβοι ανάλογα 
με το αντικείμενο τους έχουν κοινωνικό, πολιτικό, πολιτισμικό και 
οικονομικό χαρακτήρα. Οι κόμβοι στο φυσικό δίκτυο συμμετέχουν 
και διεισδύουν στο ψηφιακό δίκτυο. Τέλος, η χρήση του ψηφιακού 
χώρου δημιουργεί χωρικούς κόμβους στα σημεία που υπάρχει 
πρόσβαση στο διαδίκτυο, ενώ η χρήση των κινητών τηλεφώνων 
στο δημόσιο χώρο ισχυροποιεί τα σημεία αυτά. 
 Έτσι, προκύπτει σαν αρχή η λειτουργία υποδομών που 
λειτουργούν σαν κόμβοι στο φυσικό δίκτυο και παράλληλα 
δίνουν την δυνατότητα σύνδεσης στο ψηφιακό δίκτυο και 
τους κόμβους του. Πιθανά εργαλεία για την λειτουργία τέτοιων 
υποδομών είναι η ανάπτυξη εφαρμογών και ο αρχιτεκτονικός 
σχεδιασμός.

Κοινωνική Αλληλεπίδραση
 Η αξιολόγηση συνοπτικά έδειξε ότι η κοινωνική 
αλληλεπίδραση στη σύγχρονη πληροφοριακή εποχή δεν υπόκειται 
σε χρονικούς και χωρικούς περιορισμούς, ενώ παράλληλα μπορεί 
να έχει παγκόσμιο χαρακτήρα. Τα κοινωνικά μέσα ανοίγουν 
δυνατότητες για μεγάλη κοινωνική αλληλεπίδραση, η οποία 
εξαρτάται από τη δραστηριότητα και τη δικτύωση του χρήστη. 
Η χρήση των κινητών τηλεφώνων στο δημόσιο χώρο δίνει 
δυνατότητες παράλληλης φυσικής και ψηφιακής αλληλεπίδρασης, 
ενώ επιπλέον, επιτρέπει τη συνεχή αλληλεπίδραση στον ψηφιακό 
χώρο. Τέλος, η χρήση των προσωπικών συσκευών στο δημόσιο 
χώρο δημιουργεί μια ιδιωτική σφαίρα, η έκταση της οποίας μπορεί 
να οδηγήσει στην αποκοπή του χρήστη από τον κοινωνικό του 
περίγυρο.
 Έτσι, προκύπτει σαν αρχή η λειτουργία υποδομών 
που επιτρέπουν την κοινωνική αλληλεπίδραση σε φυσικό 
και σε ψηφιακό επίπεδο. Οι υποδομές αυτές πρέπει, αφενός να 
ενσωματώνουν χαρακτηριστικά που έχουν οι αλληλεπιδράσεις στα 
κοινωνικά μέσα, αφετέρου να δημιουργούν χωρικές συνθήκες που 
ενισχύουν την αλληλεπίδραση στο φυσικό χώρο. Τέλος, πρέπει 
να ορίζουν χωρικές σχέσεις δημόσιας και ιδιωτικής σφαίρας.
Πιθανά εργαλεία για τη λειτουργία τέτοιων υποδομών, 
είναι η ανάπτυξη εφαρμογών κοινωνικών μέσων και ο 
αρχιτεκτονικός σχεδιασμός.
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Προσβασιμότητα σε δίκτυα και πληροφορίες
 Η αξιολόγηση συνοπτικά υπέδειξε ότι η προσβασιμότητα 
είναι εξαρτημένη από την ύπαρξη της υποδομής του διαδικτύου 
και του τεχνολογικού μέσου πρόσβασης. Η περιορισμένη ή καθόλου 
πρόσβαση στο ψηφιακό δίκτυο, δημιουργεί οικονομική, κοινωνική, 
πολιτιστική και πολιτική περιθωριοποίηση. Επιπλέον, το μέσο 
πρόσβασης έχει τεχνολογικούς περιορισμούς που επηρεάζουν το 
βαθμό πρόσβασης.
 Έτσι, προκύπτει σαν αρχή η λειτουργία υποδομών 
πρόσβασης σε δίκτυα και πληροφορίες. Στις υποδομές αυτές, 
κρίνεται απαραίτητη η λειτουργία της υποδομής του διαδικτύου 
(wifi-hotspot), καθώς και η δυνατότητα πρόσβασης σε δίκτυα 
και πληροφορίες χωρίς την απαραίτητη χρήση προσωπικής 
συσκευής. 
 Πιθανά εργαλεία για τη λειτουργία τέτοιων υποδομών, είναι 
η ανάπτυξη εφαρμογών και ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός.

Απορρόφηση και παραγωγή πληροφορίας
 Από την αξιολόγηση, συνοπτικά προέκυψε ότι η λειτουργία 
και τα μέσα του διαδικτύου παρέχουν στο χρήστη δυνατότητα 
απορρόφησης πληθώρας πληροφοριών, καθώς και μεγάλη ευχέρεια 
στην παραγωγή δεδομένων που έχει οδηγήσει σε υπερφόρτωση 
του διαδικτύου με πληροφορία. Ο βαθμός απορρόφησης και 
παραγωγής πληροφορίας εξαρτάται από τις δεξιότητες του 
χρήστη, τη διαδικτυακή του δραστηριότητα και το βαθμό 
της δικτύωσης του στα κοινωνικά μέσα. Οι οπτικοποιημένες 
πληροφορίες διευκολύνουν την απορρόφηση πληροφοριών, ενώ 
παράλληλα ο χρήστης των κοινωνικών μέσων και των κινητών 
τηλέφωνων διαθέτει εργαλεία και εφαρμογές με τα οποία μπορεί να 
εξατομικεύει και να οργανώνει τις πληροφορίες προς απορρόφηση.
Έτσι, προκύπτει σαν αρχή η  λειτουργία πλατφορμών 
απορρόφησης και παραγωγής πληροφοριών. Στις 
πλατφόρμες αυτές κρίνεται απαραίτητη η δυνατότητα του χρήστη 
για εξατομίκευση των προτιμήσεών του και η οπτικοποίηση των 
πληροφοριών για ευκολότερη απορρόφηση. Εργαλεία για τη 
λειτουργία τέτοιων πλατφορμών είναι η ανάπτυξη εφαρμογών.

Αρχές 

 ◼ Η λειτουργία πλατφορμών με φυσικό και ψηφιακό περιεχόμενο, 
δηλαδή με υβριδικό περιεχόμενο.

 ◼ Η λειτουργία πλατφορμών, οι οποίες είναι φιλικές στο 
χρήστη του κινητού τηλεφώνου (mobile user friendly) και 
εξειδικευμένες ως προς τις πληροφορίες που παρέχουν. 

 ◼ Η λειτουργία πλατφορμών που ενισχύουν τη φυσική αντίληψη 
του χρήστη προσδίδοντας επιπλέον επίπεδα ανάγνωσης του 
δομημένου περιβάλλοντος.

 ◼ Η λειτουργία δομημένων υποδομών που ικανοποιούν τις 
λειτουργικές και ποιοτικές ανάγκες του χρήστη του ψηφιακού 
και του φυσικού χώρου (Ιδιωτικότητα, ηλεκτρική ενέργεια, 
διαδίκτυο). 

 ◼ Η λειτουργία υποδομών που λειτουργούν ως κόμβοι στο φυσικό 
δίκτυο και παράλληλα δίνουν τη δυνατότητα σύνδεσης στο 
ψηφιακό δίκτυο και τους κόμβους του.

 ◼ Η λειτουργία υποδομών που επιτρέπουν την κοινωνική 
αλληλεπίδραση σε φυσικό και ψηφιακό επίπεδο.  

 Ενσωμάτωση χαρακτηριστικών κοινωνικών μέσων   
  Χωρικές συνθήκες για αλληλεπιδράσεις σε φυσικό χώρο
 Χωρικές σχέσεις δημόσιας και ιδιωτικής σφαίρας
 

 ◼ Υποδομές πρόσβασης σε δίκτυα και πληροφορίες.
 Η απαραίτητη λειτουργία της υποδομής του διαδικτύου    
  (wifi-hotspot)
 H λειτουργία υποδομών πρόσβασης χωρίς την απαραίτητη  
  χρήση προσωπικής συσκευής

 ◼ Η λειτουργία πλατφορμών απορρόφησης και παραγωγής 
πληροφοριών. 

 Εξατομίκευση προτιμήσεων
 Οπτικοποίηση πληροφοριών

Εργαλεία
 ◼ Η ανάπτυξη εφαρμογών 
 ◼ Εφαρμογές επαυξημένης πραγματικότητας 
 ◼ Location-based εφαρμογές
 ◼ Εφαρμογές κοινωνικών μέσων
 ◼ Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός. 
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Παγκόσμια, 
υπερτοπική, 

ή τοπική 
εμβέλεια

Αναφορά σε 
ορισμένο τόπο

ή καμμία 
χωρική αναφορά

Ψηφιακά ερεθίσματα 
φυσικών χώρων Χωρική 

αναγνωρισιμότητα
Πρόσβαση σε χάρτες

Χωρικός 
προσανατολισμός

Μη αίσθηση του συνόλου

Μη βιωματική αντίληψη

Χωρικός αποπροσανατολισμός

Δυνατότητα χρήσης εργαλείων

Εξαρτημένη απο 
τις δεξιότητες του χρήστη

Διαδίκτυο Κοινωνικά μέσα Κινητό τηλέφωνο

ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΕΣΟ

Ανάπτυξη εφαρμογών

Αρχιτεκτονικός σχεδιασμός

Ανάπτυξη εφαρμογών 
κοινωνικών μέσων

Ανάπτυξη εφαρμογών 
Location Based

Διαδικτυακές Πλατφόρμες 
 α) φιλικές στο χρήστη του κινητού τηλεφώνου 
 (mobile user friendly)
 β) εξειδικευμένες ως προς τις πληροφορίες 
 που παρέχουν 

Πλατφόρμες με φυσικό και ψηφιακό περιεχόμενο 
(υβριδικό περιεχόμενο)

Υποδομές που ικανοποιούν λειτουργικές και 
ποιοτικές ανάγκες του χρήστη του υβριδικού χώρου
(Ιδιωτικότητα, ενέργεια, διαδίκτυο). 

Υποδομές 
 α) κόμβοι στο φυσικό δίκτυο με  
 β)δυνατότητα σύνδεσης στο ψηφιακό δίκτυο 
 και τους κόμβους του

Υποδομές κοινωνικής αλληλεπίδρασης  σε φυσικο και 
ψηφιακό επίπεδο
 α) Ενσωμάτωση χαρακτηριστικών κοινωνικών  
   μέσων
 β) Χωρικές συνθήκες για αλληλεπιδράσεις
 γ)Χωρικές σχέσεις δημόσιας και ιδιωτικής         
 σφαίρας

Υποδομές πρόσβασης σε δίκτυα και πληροφορίες
 α) Απαραίτητη λειτουργία  υποδομής του     
  διαδικτύου (wifi-hotspot)
 β) Όχι απαραίτητη χρήση προσωπικής  συσκευής

Πλατφόρμες απορρόφησης και παραγωγής 
πληροφοριών 
 α) Εξατομίκευση προτιμήσεων
 β) Οπτικοποίηση πληροφοριών

Αρχές Εργαλεία

Αρχές Εργαλεία

Ανάπτυξη εφαρμογών 
Επαυξημένης πραγματικότητας

Πλατφόρμες ενίσχυσης της φυσική αντίληψης 
(δημιουργία επιπλέον επίπεδων ανάγνωσης)

Δραση του χρήστη στο 
διαδίκτυο και τα κοινωνικά μέσα

Περιπλοκότερη
πλοήγηση

Περισσότερα
“μονοπάτια”

Χωρική αντίληψη

Ψηφιακή

Πλοήγηση βάση 
προφιλ χρηστών, 

ομαδών και σελιδών

Δημοσιοποίηση 
προτιμήσεων 

προφιλ χρηστών, 
ομαδες ,
σελίδες

 κοινωνικοί, 
πολιτικοί, 

πολιτισμικοί, 
οικονομικοί 

Κόμβοι

Δεν δημιουργούνται 
απαραίτητα φυσικοί κόμβοι

Υπάρχοντες φυσικοί κόμβοι 
διεισδύουν και συμμετέχουν 

στο ψηφιακό δίκτυο.

Μη βιωματική αντίληψη Πιο βιωματική αντίληψη

Έντονη χρήση

Ερεθίσματα και
δραστηριότητες 

 σχετικά με 
φυσικούς χώρους

Απόσπαση απο 
το φυσικό περιβάλλον

Χωρική 
αναγνωρισιμότητα

Επιπλέον πληροφορίες
 για φυσικούς χώρους

Περιορισμός του
χωρικού

 αποπροσανατολισμού

Εξαρτημένη απο 
τις διασυνδέσεις του χρήστη

Εξαρτημένη απο 
τη δραστηριότητα του χρήστη

στο διαδικτύο και τα κοινωνικά μέσα

Χρήση 
εξειδικευμένων 

εφαρμογών 

Εξαρτημένοι απο τη χρήση 
του διαδικτύου και των κοινωνικών μέσων

Δεξιότητες του χρήστη

Εξατομίκευση 
και οργάνωση
πληροφορίων.

Εύκολη 
παραγωγή 

οπτικού υλικού
(πχ βίντεο)

αλλά δύσκολη 
επεξεργασία 

Εργαλεία 
αναζήτησης 

πληροφορίας
πχ 

φωνητικές 
εντολές 

Ισχυροποίηση 
 των κόμβων που δημιουργούνται 
απο την υποδομή του διαδικτύου

Εξαρτημένη απο την δραστηριότητα του χρήστη

Εξαρτημένη

Εφαρμογές και λειτουργίες

Υβριδικός χώρος.Ταυτόχρονη 
ψηφιακή και χωρική αντίληψη

Εξαρτημένη 
απο την δικτύωση και δραστηριότητα

 του χρήστη

Δυνατότητες

Έντονη 
χρήση

Ιδιωτική
σφαίρα στο

δημόσιο χώρο

Επικοινωνία 
με

άμεση απόκριση

Συνεχής 
κοινωνική αλληλεπίδραση

στο ψηφιακό επίπεδο

Ανάδειξη  και 
ιεράρχηση κόμβων 

Χρήστης μέλος 
παγκόσμιας κοινωνίας

Δυνατότητα 
αλληλεπιδράσεων

Παγκόσμιας φύσεωςΧωρίς 
χρονικούς 

και 
χωρικούς 

περιορισμούς

Ύπαρξη 
της 

υποδομής

Καμμία ή 
περιορισμένη 

πρόσβαση

Οικονομική, 
κοινωνική, 

πολιτιστική,πολιτική 
περιθωριοποίηση

Τεχνολογικό
 μέσο

 πρόσβασης

Πρόσβαση σε 
πληθώρα 

πληροφοριών

Μη διαχειρήσιμος
όγκος 

πληροφοριών
Μη διαχειρήσιμος

όγκος
 πληροφοριών

Εύκολη παραγωγή πληροφοριών

Εύκολη παραγωγή
πληροφοριών

Εύκολη κοινοποίηση
 (share) πληροφοριών

Εξατομίκευση 
πληροφοριών

Χρήστης  μέλος 
ομάδων  και σελίδων

Οπτικοποίηση 
της πληροφορίας

Yπερφόρτωση πληροφοριών

Ευκολότερη
απορρόφηση 

Εξαρτημένη
*Με προϋπόθεση την ύπαρξη  της υποδομή 
του διαδικτύου και του τεχνολογικού μέσου

*Με προϋπόθεση 
την προσβασιμότητα

Φυσική

Κόμβοι δικτύων

Κοινωνική 
αλληλεπίδραση

Προσβασιμότητα
(δίκτυα, πληροφορίες)

Απορρόφηση 
παραγωγή 
πληροφορίας

Διαδίκτυο Κοινωνικά μέσα Κινητό τηλέφωνο

ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΕΣΟ

Ψηφιακοί

Φυσικοί

Χωρικός
 αποπροσανατολισμός

Διαφορετικά
επίπεδα ανάγνωσης 

του χώρου

Έντονη χρήση Location-based εφαρμογές

Σύγχυση μεταξύ 
ιδιωτικού και δημοσίου

Οικειοποίηση του χώρου 

Ισχυροποίηση
ιδιωτικής 
σφαίρας

Κοινωνική
περιθωριοποιηση
σε φυσικό χώρο

Εξαρτημένη Τεχνολογικοί περιορισμοί

Ο βαθμός πρόσβασης

Δυνατότητα πρόσβασης 
οπουδήποτε, οποτεδήποτε

Χαρακτηριστικά της συσκευής

Μπαταρία,χώρος μνήμης
επεξεργαστής,γραφικά

Εξαρτημένη απο το βαθμό δικτύωσης 
και τη δραστηριότητα του χρήστη

Πιο πολλές 
διασυνδέσεις

Μεγάλη δικτύωση 
και δραστηριότητα

 Περισσότερες 
πληροφορίες

Μεγάλυτερη 
δικτύωση

Δικτύωση Χρόνο Πρόσβασης 

Μεγάλη κοινωνική 
αλληλεπίδραση

Κοινωνική αλληλεπίδραση
βασισμένη στην αυτο-παρουσίαση

Πιο αναγνωρίσιμα
“μονοπάτια”

Πιθανοί κόμβοι 

Σημεία πρόσβασης 
στο διαδίκτυο
wifi hotspots

Παγκόσμια, 
υπερτοπική, 

ή τοπική 
εμβέλεια

Αναφορά σε 
ορισμένο τόπο

ή καμμία 
χωρική αναφορά

Ψηφιακά ερεθίσματα 
φυσικών χώρων Χωρική 

αναγνωρισιμότητα
Πρόσβαση σε χάρτες

Χωρικός 
προσανατολισμός

Μη αίσθηση του συνόλου

Μη βιωματική αντίληψη

Χωρικός αποπροσανατολισμός

Δυνατότητα χρήσης εργαλείων

Εξαρτημένη απο 
τις δεξιότητες του χρήστη

Διαδίκτυο Κοινωνικά μέσα Κινητό τηλέφωνο

ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΕΣΟ

Ανάπτυξη εφαρμογών

Αρχιτεκτονικός σχεδιασμός

Ανάπτυξη εφαρμογών 
κοινωνικών μέσων

Ανάπτυξη εφαρμογών 
Location Based

Διαδικτυακές Πλατφόρμες 
 α) φιλικές στο χρήστη του κινητού τηλεφώνου 
 (mobile user friendly)
 β) εξειδικευμένες ως προς τις πληροφορίες 
 που παρέχουν 

Πλατφόρμες με φυσικό και ψηφιακό περιεχόμενο 
(υβριδικό περιεχόμενο)

Υποδομές που ικανοποιούν λειτουργικές και 
ποιοτικές ανάγκες του χρήστη του υβριδικού χώρου
(Ιδιωτικότητα, ενέργεια, διαδίκτυο). 

Υποδομές 
 α) κόμβοι στο φυσικό δίκτυο με  
 β)δυνατότητα σύνδεσης στο ψηφιακό δίκτυο 
 και τους κόμβους του

Υποδομές κοινωνικής αλληλεπίδρασης  σε φυσικο και 
ψηφιακό επίπεδο
 α) Ενσωμάτωση χαρακτηριστικών κοινωνικών  
   μέσων
 β) Χωρικές συνθήκες για αλληλεπιδράσεις
 γ)Χωρικές σχέσεις δημόσιας και ιδιωτικής         
 σφαίρας

Υποδομές πρόσβασης σε δίκτυα και πληροφορίες
 α) Απαραίτητη λειτουργία  υποδομής του     
  διαδικτύου (wifi-hotspot)
 β) Όχι απαραίτητη χρήση προσωπικής  συσκευής

Πλατφόρμες απορρόφησης και παραγωγής 
πληροφοριών 
 α) Εξατομίκευση προτιμήσεων
 β) Οπτικοποίηση πληροφοριών

Αρχές Εργαλεία

Αρχές Εργαλεία

Ανάπτυξη εφαρμογών 
Επαυξημένης πραγματικότητας

Πλατφόρμες ενίσχυσης της φυσική αντίληψης 
(δημιουργία επιπλέον επίπεδων ανάγνωσης)
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